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kolchoziniai skirtumai 
LIETUVOJE

d Ita) — Okup. Lietuvos že- 
iu\ ūkio ministeris Vazalinskas 
u«M‘jo 2 d., 1959, per Vilniaus 
adiių apžvelgė dabartinę Lietu­
os ėmės ūkio būklę.

ž< nės ūkio kultūrų derlius šie- 
Hiet esąs geras, ypač gausiai už- 
Kjei< v žiemkenčiai ir kukurūzai. 
Jmisu .meniniai gyvuliai šių žiemų 
■un ų daugiau pašaro, negu 
■nk įsniais metais. Tačiau že- 
Hies kyje esu dar daug trūkumų, 
■ie są aiškiai pastebimi sugre- 
Knii' pirmaujančių kolchozų ro- 
■lik is su respublikiniu vidur-» 
■iu ’ ba su atsiliekančių ūkių ro- 
■ikl iis. Esą keista, kad pirmau- 
■iiiih'H kolchozai dažnai esu gre- 
■i .’siliekančių kolchozų, turi 
■iri; lūs dirvožemius, tų patį kli 
■m bet gamybos vaisiai visai 
■kiningi. Pvz., Kauno rajone kol 
■ho/i; esu 42. Rajone vidutinis- 
■ui ■ įgaminta mėsos po 26 centu, 
■oi) ¡m žemės naudmenų, |)et yra 
■ulibozų, kurie mėsos pagamino 
■ik ’• centnerius .kiti vėl po 9— 
■2 r: n. Ikišioliniai gamybos didi- 
■iino tempai dar neužtikrinu įsi- 
■aieiirojimų vykdymo, sako Va- 
■alinskas.
:?| Pieno ūkyje taip pat daugelis 
■olclioz.ų dar nėra pasiekę pla- 
■uose numatyto karvių skaičiaus. 
Keikia išvengti, kad pieno gainy- 
■i imtų vėl mažėti, kaip anksty- 
■esiiiais metais. Jau iš anksto Va- 
■ilinskas įspėjo kolchozininkus 
■eskersti karvių ir veršelių, fiie- 
■iet. kai pašarų esu daugiau, bū- 
■ą galima per žiemų išlaikyti di- 
■esiiį skaičių gyvulių.
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Kremliaus Diktatorius Amerikoje Pasimokino

■Daugelyje kolūkių sumažinami 
pasėlių plotai...“

■ A’.ii kasdieninėje sovietų pro- 
■i'Mndoje dažnai visa nušviečia- 
L tik iš „laimėjimų“, iš „plano 
liišijimo“ ir iš „būsimų pasieki­
me taško, tai kp centro komi- 
|et<> sesijų ir panašiomis progo­
ms. kritikos ir savikritikos ei­
toje, parodoma ir antroji meda­
li) pusė. "Štai paskutiniame ck 
■lėmimo posėdyje rugp. 28 d. mi- 
jislerių tarybos p-ko pavaduoto- 
liis J. Laurinaitis be įprastinių 
lasigyrimų atidengė ir eilę to­
liu negerovių: Viename Jonavos 
lajono kolchoze iš hektaro gan­
ia 10.3 centn. grūdų, o gretima- 
lie kolchoze tik 5,3 eentn. Lau- 
liniiitis atidengė dar ir šita:

„Pastaraisiais metais dauge- 
I lyje kolūkių nepagristai suma- 
I žinti bulvių, linų, cukrinių 
I runkelių pasėliai. Tokiems reiš 
I kiniams turi būti padalytas 
I galas“.

KOMUNISTAI SKELBIA KOVĄ
■ KOMUNISTAMS
I K monistinei Albanijos kariuo 
lieti i 9. 7. 59 sukako 16 metų. 
■Ta proga Albanijos komunistų 
Ifitiuze vienas jų generolas ra- 
■n •
I ūsų kariuomenė k o v o j a 
l'ii imperialistų planus ir prieš
■ iv. slavijos revizionistus“.
I Albanų komunistai mato im- 
l'ri listus tik Vakaruose. Krem­
lių- imperializmas jiems tik pik- 
lik? ...
I K. nunistinė 'Albanija kovoja 
įdės komunistinę Jugoslaviją 
|ii| >, kad Tito-Brosz ne visas 
lías vos kantatas aklai priima, 
I k. tais jas revizuoja ir smer­
kia
I A .unijos komunistai elgiasi 
I-iii tos davatkos, kurios visas 
la’ vado dogmas priima be gai­
luti io ir be kritikos, nors ios ir 
Iri t iansios ir žiauriausios būtu.
Į — Jungtinės Tautos atmetė 
pivi tų ir lindijos pasinivma pa­
talini nacionalistinę Kiniją iš 
PTc. įsileidžiant komunistine.
I — Irake komunistuojanti prem­
ien. Abdel Karim Ksssemo val- 
pe sušaudė 13 karininkų ir pa­
ko 4 opozicijos veikėjus.

— Paryžiuje prasidėjo Pasauli­
ui Pabėgėlių Metų minėjimas, 
luliojant Jungtinių Tautų Orga- 
lizneijai. Prancūzijoje dar ir da­
tar tebegyvena 300,000 pabėgė­
ki) iš Sovietų okupuotų sričių ir 
liana vaškų, nuo Ispanijos pilie­
čio karo laikų.

Sovietų Sąjungos ministerių pirmininkas 
Nikita S. Chruščiovas (kairėje) ir alkū­
nę atkišusis Jungtinių Amerikos Valsty­
bių prezidentas Dwight D. Eisenhoweris, 
dėl kurių pasikalbėjimų JAV-bėse kilo 
daug komentarų viso pasaulio spaudoje.

DEŠINĖJE: Teroristams bombas sprogdinant, Buenos Aires mieste padažnėjo toki reginiai. Suimta visa eite piktadarių, žeminančių 
civilizuotų žmonių vardą ir darančių nuostolius gyventojams ir valstybei.

Didelis Susidomėjimas Argentinos Padėtim
Argentinos dabartinės padėties Generalinis streikas palietė Amnestuoti ir išlaisvinti Ekonomijos ir Darbo ministeris 

pilnas vaizdas miestus ir laukus aukštieji karininkai skrenda Vašingtonan
Specialus New Yorko savait­

raštis „U. S. News World Re­
pórter“, analizuodamas Pietų 
Amerikos respublikų padėtį, apie 
Argentiną rašo:

Argentinos pezas pusėtinai pa­
stovus, išlaisvinus jį iš dirbtinos 
kontrolės pereitą sausio mėnesį. 
Importas tiek sumažintas, kad 
jo sumą jau viršina eksportas. 
Kreditai labai griežti. Panaikin­
tos priviligijuotos subsidijos ir 
valdiškos kainos. Naujas ekono­
mijos diktatorius Aivaro Also­
garay projektuoja sumažinti val­
dininkų algų sąrašus ir kitas val­
diškas išlaidas, patraukti atsa­
komybėn sukčiaujančius pramo­
ninkus ir prekybininkus, kurie 
vengia mokesčius mokėti. Taipgi 
planuoja parduoti j privatines 
rankas visą eilę suvalstybintų 
įmonių, duodančių nuostolius vai 
stybei.

Gyvulių augintojų ir ūkininkų 
padėtis dabar geresnė, negu anks 
čiau buvo. Petróleo produkcija 
sparčiai didėja, apsaugodama im­
portui išleidžiamas lėšas. Stam­
biausios petróleo bendrovės me­
tasi Argentinon, kadangi numa­
to didelę ateitį.

Sunkumai: Pragyvenimo reik­
menys tebebrangsta; darbininkai 
susirūpinę; streikai — dažnas 
reiškinys; prezidento Dr. Artūro 
Frondizi vyriausybės politika nė­
ra pastovi. — baigia laikraštis.

— Dr. A. Frondizi 7. 8. 59 pri­
ėmė Prancūzijos kultūros ministe- 
rį, Dr. Andrė Malraux, kuris, sy­
kiu su savo žmona, lanko Pietų 
Amerikos šalis. Malreaux yra di­
delis mokslininkas, rašytojas, Gar 
bės Legiono narys. Ispanijos pi- 
lietiname kare jis dalyvavo Res­
publikonų pusėje. Malraux deda 
pastangas sudaryti tampresnius 
kultūrinius ryšius tarpe Prancū­
zijos ir Pietų Amerikos.

— La Platos italų draugijos 
prašo Argentinos įkurti Inmigran 
to Dieną. Norima parodyti šios 
šalies gyventojams, kiek daug ge­
ro ateiviai čia padarė. Atvyksta 
užaugę svetima duona ir visas sa­
vo jėgas naujai šaliai pašvenčia, 
kulia šeimas, jas mokslina ir ke­
lia bendrą šios šalies pažangą,

— Argentinos siuvyklų darbi­
ninkų sindikato delegacija šį mė­
nesį vyksta į JAV. Susipažinimui 
su to sindikato veikla delegaciją 
pakvietė atvykęs Argentinon Sa­
bu Nehma, „Dressinakers Union“ 
priinihinkaa.

— Comodoro Rivadavia apylin 
kėse spalio mėnesį italų bendro­
vė ..Saipem“ pradės gręžti 300 
nauju naftos siurbimo šulinių.

— Pensininkams protestuojant, 
nutarta nevykinti .Jubilaciones“ 
reformų, paliekama, kaip buvo.

Vykstant metalurgijos darbi­
ninkų streikui, prie jų prisidė­
jus tekstilės pramonei, ir, nesu­
radus išeities susitarimui, šim­

tas sindikatų paskelbė 48 valan­
dų visuotinį streikų visoje Ar­
gentinoje, kuris vyko 23 ir 24 
šio rugsėjo mėnesio.

Labai mažai kur buvo dirba­
ma. Didmiesčuiose prekyba su­
stojo. Tik turguose buvo šiek 
tiek judėjimo. Geležinkeliečiai, 
streikavę 18. 9. 59, prie bendro 
streiko nesidėjo. Tramvajai kai 
kur ėjo.

Darbo ministeris ir preziden­
tas pakartotinai tarėsi su-darbi­
ninkų sindikatais. Darbininkai, 
negalėdami pragyventi iš gau­
namų algų viskam nesvietiškai 
pabrangus, reikalauja atlygini­
mo pakėlimo. Pramonininkai, ne­
turėdami pakankamai kreditų.ir 
brangiai mokėdami už žaliavas, 
įrodinėja neišgalėjimą pakelti at­
lyginimų už darbo jėgą.

Buvęs laikinasis prezidentas 
kritikuoja vyriausybę

Penkis mėnesius išbuvęs Euro­
poje buvęs laikinasis Argentinos 
prezidentas gen. P. E. Arambu- 
ru, grįždamas Argentinon, Rio de 
Janeiro spaudos atstovams patie­
kė raštiškų pareiškimų 21. 9. 59, 
kuriame kritikuoja dabartinę vy­
riausybę, kaltindamas nesugebė­
jime pakelti diktatūros laikais 
nualintų šalį.

Argentina pergyvena gilu mo­
ralinį ir ekonominį krizį, — sa­
ko generolas Aramburu.

t

— Argentinoje 16. 9. 59 pla­
čiai paminėta 4 metų sukaktis 
nuo Perono valdžios nuvertimo.

Argentinos Inžinierių Sąjunga, savo IV kongrese, įvykusiame praeita savaitę sąjungos 
rūmuose, Cerrito 1250, Buenos Aires, padarė visą eilę sveikintinų nutarimų. Bus plečia­
ma upės Turbio anglių kasyklų, Patagonijos naftos versmių ir kiti stambūs darbai, 
prisidedanti prie ekonominio šalies sustiprinimo. Nuotraukos centre — pirmininkaujan­
tis inž. R. O. Ondarts. Kalba» kongrese pasakė prezidentas Dr. A. Frondizi, darbo minis­

teris inž. Alsogaray, Dr. C. Juni ir kt.

Kad negilinti kariuomenėje pa­
sireiškiančio skilimo, Dr. Arturo 
Frondizi vyriausybė amnestavo, 
išlaisvino ir grąžino laipsnius 
septyniolikai birželio įvykių da­
ly*. ių. Amnestuotieji yra šie:

Gen. Įeit. Artūro Osorio Ara­
na; brigados generolai: Emilio 
A. Bonnecarrere, Federico G. 
Toranzo Montero, Martin Alsval- 
do (’abanillas ir Bernardino N. 
Labayru. Pulkininkai: Desiderio 
Argentino Fernández Suárez. ir 
Héctor Eduardo Sabanillas. Pul­
kim leitenantai: G. M. Frías, G. 
A. Ortiz ir A. L. Materi. Majo­
rai: ('. J. E. (’ontestin, Gustavo 
Adolfo Udris, M. H. Pomar, J. 
Tocagni ir U. O. de la Vega. Ka­
pitonai: A. M. Mingóte ir R. M. 
de la Torre.

General Motors Bendrovė 
plečia gamybą

■General Motors firma iš Det­
roito didina savo skyrių Argen­
tinoje.

Einant naujai sudaryta sutar­
timi su šios šalies vyriausybe» 

General Motors įdeda dar 24 mi­
lijonus dolerių Argentinon, au- 
tų-sunkvežimių fabrikavimui.

Iš tos sumos 6 milijonai dole­
rių sukelta vietoje.

Suimtas komunistų veikėjas 
Dr. Aráoz Alfaro

Sėdant į laivų išvykimui į Mon 
tevideo, Buenos Aires uoste suim­
tas Argentinos komunistų parti­
jos šulas Dr. Aráoz Alfaro.

Sųrišyje su tos partijos ir tū­
los peronistų grupės bendradar­
biavimu neramumų kėlime, suim­
ta visa eilė ir mažesnių veikė­
jų.

PASISVAISTĘS AMERIKOJE 
CHRUŠČIOVAS GRĮŽTA

Su visa savo šeima ir 108 mi­
sijos nariais Sovietų premjeras 
Nikita Chruščiov atskrido Va- 
šingtonan 18. 9. 59, trylikos die­
nų vizitui.

Kalbėdamasis su prezidentu Ei 
senhoweriu, su ministeriais, Roc- 
kefelleriais ir kitais milijonie­
riais, bankininkais, rašytojais ir 
artistais, Chruščiovas bandė būti 
geroje nuotaikoje. Pasivėluodavo 
į jam rengiamus priėmimus Va­
šingtone ir New Yorke, o San 
Francisco mieste į pasimatymą 
su darbininkų atstovais atvyko 
trimis valandomis vėliau ketinto 
laiko. Nesulaukdami žmonės iš­
siskirstė .Su unijų vadais ginči- 
nosi, girdamas sovietinę sistemą, 
bet Generalinės Darbo Konfede­
racijos ir Industrinių Unijų pir­
mininkai pareiškė, kad jie pa­
tenkinti amerikoniška tvarka.

Chruščiovui nepatiko, kuomet 
„New Yorko Times‘‘ redaktorius 
paklausė, kur jis buvo tuomet,, 
kuomet Stalinas valdė, po kurio 
mirties Chruščiovas Staliną ap­
šaukė didžiausiu niekšu.

Jungtinėse Tautose ir prie kiek­
vienos progos Chruščiovas kar­
tojo dar Tautų Sąjungoje vėlio- 
nies Litvinovo pasakytus žo­
džius: „Skandinkime karo lai­
vus, uždarykime ginklų fabri­
kus, paleiskime kariuomene ir

Argentinos Ekonomijos ir ci­
nus Darbo bei Visuomeninės ap­
saugos ministerio pareigas inž. 
Alvaro Alsogaray, Aerolíneas Ar­
gentinas lėktuvu Comet IV, 30. 
9. 59 skrenda į Jungtines Ameri­
kos Valstybes.

Inž. Alsogaray tarsis su JAV 
vyriausybės žmonėmis Vašingto­
ne ir su finansininkais X. Yorke.

— Buenos Aires dienraščio „La 
Razón" redaktorius Horacio de 
Dios ir Tucuniano dienraščio „La 
Gaceta" red. Angel Admundo 
Font laimėjo Visos Amreikos 
Spaudos Draugijos (SIP) Mer- 
genthaler 195!) metų premijas: 
Po diplomų ir po 500 dolerių, -- 
praneša United Press iš X. Yor- 
ko 9. 9. 1959.

— Londono universitetas kei­
čiasi studentų grupe pusantrų 
metų studijoms. Bet vieno anglų 
studento rusai šių savaitę neįsi­
leido, kadangi jis yra sūnus vie­
nos iš dviejų Boriso Pasternako 
seserų, gyvenančių Anglijoje. 
Taip ir nenuvyko Nic. Pasternak 
Slater, kurio dėdė, „Dr. Živago“ 
autorius, laimėjo Nobelio premi­
jų ir užsitraukė Kremliaus ponų 
prakeikimų.

— Anglijos darbiečių kandida­
tas į premjerus llugh Gaitskell 
ir būsimas u. r. inin. Aneurin Be- 
van, pavažinėję savaitę laiko po 
Sovietų Sąjungų, per Maskvos 
televizijų pasakė kalbas. Tarp ki­
tu. priminė, kad Anglija po ant­
ro pasaulinio karo suteikė nepri­
klausomybę 500,000,000 žmonių. 
Darbiečiai, atėję valdžion, žada 
suteikti nepriklausomybę dar 30 
milijonų žmonių. O Sovietai tebe- 
plečia rusiškojo imperializmo ri­
bas ...

taikiai gyvenkime.“ Kalba viena, 
o daro kita.

Didžiausia Chruščiovo veid- 
mainybė tai jo kalbos apie lais­
vę. Jis kartoja, kad visos tautos 
privalo būti laisvos ir pačios sa­
vo likimą spręsti. Veidmainys 
nerausta ir nesigėdija, laikyda­
mas savo rusiškoje vergijoje Lie­
tuva. Latviją, Etsiją ir kitas ne- 
rusiškas tautas.

Buv. JAV prezidentas Truma- 
nas atsisakė dalyvauti Chruščio­
vo pagerbimui ruoštame bankete 
New Yorke.

Chicagon pabijojo užsukti. Vi­
sur kitur, kur tik jis buvo, ma­
tė arba juto rusų pavergtų tau­
tų išeiviu protestus. Los Angeles 
io neleido į Dysneylandiją, nes 
žvalgyba susekė planą jį nužu­
dyti. Vengrai nešiojo plakatus, 
skelbiančius, kad jie ii palaidos. 
O Des Moines mieste jis buvo 
nudžiugęs, kuomet pamatė užra­
šą: „Wellcome — Bienvenido — 
Sveikas, atvykęs“, bet po tuo 
sveikinimu pasirašė Graborių Są­
junga, kurios atstovai ten posė­
džiavo.

Nepatiko Chruščiovui ameri­
kiečiu klausimai. Jis net grasi­
nęs išvykti pirm 13 dienų balia- 
vojimo pasibaigimo. Girdi, kaip 
iie drįsta stačiai į akis tiesą rėž­
ti, klausinėdami apie kolchozi- 
ninkų gyvenimo lygį ir t. t.

Ypatingai nepatiko Chruščio­
vui paklausimas, ar turi streikų 
laisvę Sovietų darbininkai. Atsa­
kė: „Turi, bet nestreikuoja.“ ži­
no, kuo tai kvepia...

Chruščiovui pagerbti vakarie­
nė New Yorke turėjo įvykti puoš 
niausiame Waldorf Astoria vieš­
buty. Bet dantų gydytojų suva­
žiavimas ją buvo anksčiau pasi­
samdęs ir neužleido. Pakako pa­
prastesnės vietos.

Amerikiečiai nuoširdžiai nai­
vūs. vienok savo šalies didinga 
nažanga galėjo nustebinti Krem­
liaus imperatorių. Bet ar šią pa­
moką Chruščiovas taikys sovieti- 
jos gyventojų būvio palengvini­
mui, parodys greita ateitis.

POPIEŽIUS PASVEIKINO 
RUSŲ MOKSLININKUS

Romos popiežius Jonns XXIII. 
sužavėtas rusu tnoksliumkų pa­
gamintos ir paleistos mėnuliu ra­
ketos ..Lunik II“, pareiškė. ka<l 
jiems Dievas padėjo.

Sovietų lunikas pasiekė mėnu­
lį ir ten sudužo 13. 9. 59. vienos 
minutės tikslumu apskaičiuotai. 
Bet kad būtų Dievas padėjęs, tai 
jau abejotina, kadangi bo’ševikai 
skelbia, kad religija yra nuodai. 
Kas netiki ir griauna bažnyčias, 
tam Dievas padeda. Popiežiaus 
tvirtinime nėra logikos.

Lietuviu Centre 26.9.59 rinksime 1959 meii{ Pavasario Karalaite. Dalyvaukime!
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AJBG3NTIN08 LIBTXJVIU BAJUBAfl 
Spausdinamas savoje spaustuvėje

PRENUMERATA METAMS:
Argentinoje 100 Arg. pezą

Urugvajuje 10 Urugv. pezą 
Visur kitur 8 Amerikos doleriai.

ALE Leidyklos ir Spaustuvės adresas: 
c. José León Suárez 6684, Bs. Aires 

Korespondencijas ir pinigus siusti:
CASILLA DE CORREO 303, B*. Airea

NEREALUS PROFESORIAUS 
DR. K. PAKŠTO PLANAS

Žymus geografas, profesorius, 
Dr. Kazys Pakštas sugalvojo 
steigti „Atsarginę Lietuvą“. Jai 
vietą parinko Centralinėje Ame­
rikoje, Britą kolonijoje Hondu­
ras, kaiminystėje su Salvadoru, 
Guatemala, Meksika ir N ik ar a, - 
gua. Į vakarus Venezuela, į šiau­
rę Kuba, nuo kurios ir JAV ne- 
pertoliausia...

Atrodo, kad profesorius Pakš­
tas tikrai tiki, jogei tai tinka­
miausia vieta „Atsarginei Lietu­
vai“ įkurti. Esą tik reikalinga 
bent 5,000 kolonistą ir pusės mi­
lijono dolerią ir jau bus nauja 
Lietuva.

„Atsarginės Lietuvos“ organi­
zatoriai jau ir savo laikraštį lei­
džia:: „DAUSUVA“, 3865 Hal- 
ley Terr. St., Washington 20, DC., 
USA. Red. J. Vitėnas, Gavome 
tą leidinį ir porą straipsnią. Ma­
nydami, kad lietuvius ne į Cent- 
ralinės Amerikos džiungles reikia 
raginti, iki šiol nieko neskelbė­
me: Nei už, nei prieš. Laukėme 
daugiau pasisakymą šio klausi­
mo reikalu. Kaip ir manėme, Lie­
tuvai Hondūre be rezervą prita­
ria tik viena „Dausuva“. Kiti 
spaudos organai nepataria lietu­
vius hondurinti.

Tikrumoje, juk ne džiunglėse 
įmanoma lietuvybę išsaugoti, gai­
vinti, stiprinti. Dabartiniame am­
žiuje reikalingi universitetai ir 
aukštieji lituanistikos kursai juo­
se. Reikalingas priėjimas prie 
turtingiausią biblioteką ir žy­
miausią meno šventovią. Mūsą 
tautos jaunimas turi eiti su ben­
dra pasaulio pažanga pirmyn, o 
ne žengti šimtmečius atgal. „At­
sarginės Lietuvos“ kolonistas Bri­
tu Hondūre nepasieks nei Arizo­
nos farmerio gyvenimo lygio. Tik 
ant jo kaulu sekanti karta kiek 
išsiveržtą iš laukinės padėties. 
Tikrumoje, Hondūre britai — tik 
svečiai, nepavadinant okupantais. 
Derėtis su britais ne britą žemės 
kolonizavimo reikalu labai neat­
sargu. * # #

Prof. Pakštas pernai lankėsi 
Britą Hondūre ir anglą guber­
natorius Vickers jam pasakė, kad 
pinigingiems lietuviams ten už­
tikrinama savą mokyklą steigi­
mas ir tam panašiai. Bet juk to­
kias laisves turime ir civilizuo­
tose šalyse, kur savo kultūrinės 
ir tautinės autonomijos reikalais 
galima tartis su pačiais šalies šei­
mininkais. O parodant kiek dau­
giau gajumo, lengviausia lietuvy­
bę išlaikytis kultūriniuose cent­
ruose, be vienos kartos dalies pa- 
aukavimo džiuglią lionams ir gy­
vatynams. Lengviau apsaugoti lie­
tuvybę Illinois, Massachussetts, 
Connecticut ar Pennsylvanijoje, 
negu Britą Hondūre. Taipgi ne­
užmirškime, kad privalome Lie­
tuvai laisve vėl atgauti. Lietu­
vai bus naudingiausi toki grįžtan­
tieji ar užsieniuose gimę lietuviai, 
kurie civilizuoto pasaulio gyveni­
mo praktiką ir profesijas parsi­
veš.

* * *
Pilną kultūrinę autonomiją lie­

tuviai turi Argentinoje ir kai ku­
riose kitose Pietą Amerikos ša­
lyse, kuriose klesti visą kultū­
ringą senojo pasaulio išeivią ko­
lonijos. Mažai kam žinoma, kad 
pirmutinė lietuvią mokykla Pie­
tą Aiperikoje buvo įkurta perei­
tame šimtmetyje Argentinos Pa- 
tagonijoje. Broliai 'Šlapeliai, Bal­
tuškai ir kiti stambūs avią au­
gintojai mokytoją buvo išsirašę 
iš Jurbarko. Ją ainiai ir dabar 
kalba lietuviškai. Prieš keletą 
metą vieną Baltuškioką nepriėmė 
į kariuomenę, kad jis nemokėjo 
vietinės kalbos. Kuomet liepė jo­
ti namo, jis žaibo greitumu grį­
žo į Sarmiento, dainuodamas lie­
tuviškai. Šlapeliai ten įsteigė pir­
mą lietuvią kapinyną, dovanoda­
mi tam tikslui Žemės. Išsirašyda­
mi šerno verstas, šliupo ir Basa­
navičiaus parašytas knygas. Ka­
da atgimė Lietuva, jiems niekas

Lietuviai Penkiuose Kontinentuose
PASVALIEČIAI NORI ŽINOTI, 

KAIP BUS TOLIAU?

(E) — Pradėjus Lietuvoje ak­
ciją likviduoti kolchozininką as­
meninius sklypus ir gyvulius, kol 
cliozininkai ėmė rašyti į sovieti­
nes redakcijas ir Vilniaus radio­
foną, teiraudamiesi, ar žengiant 
..keliu j komunizmą“ tikrai bus 
likviduota visa asmeninė nuosa­
vybė. Vilniaus radiofonas ėmėsi 
rugsėjo 4 d. tą temą nagrinėti, at­
sakydamas grupei Pasvalio rajo­
no kolchozininką.

Atsakymas yra tikrai įdomus 
savo atvirumu. Girdi, dar senais 
taikais, kai Marksas ir Engelsas 
paskelbė savo „manifestą“, buvę 
kalbama ne apie nuosavybės pa­
naikinimą aplamai, bet tik apie 
buržuazinės nuosavybės panaiki­
nimą (gamybos priemonių nusa­
vinimų ir pan.). Namą ūkio reik­
menys, kasdieninio vartojimo 
reikmenys, pvz., uždarbiu įsigy­
ti drabužiai, maistas ir t. t. ir 
dabartinėje Sovietą Sąjungoje 
esą piliečiu asmeninėje nuosavy­
bėje. Bet partija tikinanti, kad 
žmonės gyvens dar geriau, kai 
asmeninio vartojimo reikmenys 
nustos būti pirkimo-pardavimo 
objektu, nes niekas ją nepirk- 
siąs: viskas bus gaunama iš vi­
suomeninių sandėlių. Su laiku 
daugelis asmeninės nuosavybės 
rūšių būsią nereikalingos. Pvz., 
esant stipriam kolchozui, nebe- 
reiksią kolchozininką sklypelių, 
visus produktus jie gausią iš kol­
chozo. Ir toliau:

„Žmonėms nebus reikalo tu­
rėti santaupą. Kam laikyti 
maisto produktą ir kitą daik­
tą ekonomiją namuose, jei 
kiekvienu momentu juos gali­
ma gauti iš sandėlio? Kai ne­
bebus pinigą, niekas nebesis­
tengs turėti kuo daugiau gė- 
rybią.

,.. Bus geras visuomeninis 
aptarnavimas, kolektyvine for­
ma“.
Sunku įsivaizduoti, kad tuo 

Vilniaus radijo atsakymu bus pa­
tenkinti Pasvalio ir apskritai Lie­
tuvos kolchozininkai.

DARBAS IR IŠNAUDOJIMAS

(LNA) — Šiaulių „Verpsto“ 
tlikotažo fabriko darbininkai iš 
partijos sluoksnių buvo paragin­
ti nutarti „dirbti komunistiškai“. 
Tad susirinkus buvo „vienbalsiai 
nutarta“: sukišti į tą patį plotą 
dar 25 mašinas, savo jėgomis at- 
icmontuoti ir patobulinti esamas 
mezgimo mašinas, kiekvienai 
mezgėjai duoti aptarnauti ne vie­
ną. o dvi mašinas, išmokyti mez­
gėjas pačias pasitaisyti mašinas, 
kada jos sustoja, kad nereiktų 
budinčių mechanikų.

Pusmetį taip besispaudžiant, iš 
įmonės buvo išspausta 253 rubliai 
pelno valstybei, — 63.000 rublių 
daugiau, net negu plane numa­
tyta. O darbininkams už tai... 
garbė, kad jų fabrikas gal iš 
valstybės gaus „komunistinio dar­
bo įmonės“ titulą.

— Petrašiūnų popierio fabrike 
gaminamas popieris vartojamas 
šių enciklopediją spausdinimui: 
Didžiosios Sovietinės. Vaikiškos 
Sovietinės, Ukrainos ir žadamos 
pasirodyti Lietuvos Enciklopedi­
jos spausdinimui.

— Naujosios Akmenės cemen­
to fabriko direktorium yra Alek­
sandras Spudulis.

rankos neištiesė. Chaco, Formo- 
zoje ir Misiones jau lengviau ir 
praktiškiau kurti „Atsarginę Lie­
tuvą“, negu Britą Hondūre. Ne­
kalbant apie vokiečius, šveicarie- 
čius ir pačius anglus, Argentino­
je turi ištisas savo kolonijas žy­
dai ir ukrainiečiai. Turi savo kul­
tūros namus ir mokyklas ir savo 
darbo vaisiais naudojasi lygiai su 
lietiniais gyventojais.

• ♦ •

Brazilijoje puikiai išaugo Lat­
vijos babtistą kolonija „Varpa“; 
Paragvajuje įsikūrė Olandijos 
menonitai; Urugvajuje gyvuoja 
rusą sentikių kolonija Paysandu. 
Jose gyvena daugiau negu po 5 
tūkstančius kolonistą. Turėdami 
kultūrinę, tautinę ir religinę lala- 
v ę, jie įsipilietina ir dalyvauja 
balsavimuose. O savo valiutos juk 
ir Britą Hondūre neturėsime. Tai 
juu geriau kompaktine mase kur­
tis kultūringesnėse šalyse bei pra 
ironės centruose, negu tapti Hon­
dūre besisvečiuojančią britą kam­
pininkais.

B. K. ALGIMANTAS

DVI MIRTIES BAUSMĖS 
VILNIAUS TEISME

(E) — „Demaskavimu“ ten­
dencija matosi ir iš bylos, kurią 
š. m. liepos 30 d. baigė spręsti 
„Lietuvos TSR Aukse, teismu 
baudžiamųjų bylų teisminė kole­
gija“. Vilniaus „Tiesa“ apie ją 
plačiai parašė tik vienam mėne­
siui praėjus, rugpjūčio 30 d.

Toje byloje, mirties bausme su­
šaudant, nuteistas Povilas Za- 
mauskas, 54 m. amžiaus, buv. Uk­
mergės saugumu ir kriminalinės 
policijos miesto rajono viršinin­
kas — ir Povilas Medišauskas, 
buv. Ukmergės kalėjimo prižiū­
rėtojas. Zaniauskas po karo buvo 
likęs Lietuvoje, prisidengęs mu­
zikos mokytojo titulu, o Medi- 
šauskas, pakeitęs savo pavardę į 
Medušą, apsigyvenąs Anykščių 
rajone ir tarnavęs „Bolševiko“ 
kolchozo piemeniu ...

KAIMO ELEKTRIFIKACIJA

(LNA) —Septynmečio planuo­
se 1965 metais visi kolchozai Lie­
tuvoje jau elektrifikuoti. Bet šian 
dien elektrifikuotų kolchozų yra 
dar tik 526 tai yra, vos apie ket­
virtadalis. Daugiausia tai yra tie 
kolchozai, kurių centrai prie 
miestelių.

Elektrifikuotas kolchozas «lar 
nebūtinai reiškia, kad ten visi tu­
ri elektros šviesą ir darbai atlie­
kami elektros jėga. Iš tų 526 
elektros srovės jau gaunančių 
(ar gaminančių) kolchozų, tik 
403 mažiau ar daugiau tevertojo 
motorus, o 123 jėgai elektros dar 
visai nepanaudojo. Šviesai elekt­
ros energija irgi tegali būti var­
tojama labai ribotai, nes į vien­
kiemius laidams nutiesti ne tik 
nėra nei lėšų nei medžiagos, bet 
nenorima to ir leisti, kadangi 
vienkiemiuose gyvenančius nori 
kada nors perkelti į centrines gy­
venvietes (Šįmet perkėlimas ke­
leriopai pagreitintas, bet ir tai 
tik 5000 tesitiki perkelti, o vien­
kiemių tebėra arti 300.000).

Vienas toks elektrifikuotas kol­
chozas Malėtų rajone per metus 
kiekvienam darbingam žmogui 
vidutiniškai sunaudojo tik po 20 
kilovatvalandžių, tai yra, viduti­
niškai po 2 valandas pasišviesti 
per 200 vakarų 50 watų lempute.

(E) — Gimnaziją baigus — į 
kolchozą. Kuršėnų vidurinė mo­
kykla šiemet išleido 140 abitu­
rientų. Kaip praneša Vilniaus ra­
dijas, didžioji abiturientų dalis 
nuėjo į kolchozus.

NĖRA MONTERIŲ 
MOKYKLOS

(LNA) — Jau skaičiuoja die­
nas iki Kauno HES pirmosios 

turbinos paleidimo (turbina jau 
atgabenta iš Charkovo) ir dau­
gelis svajoja apie naujo energi­
jos šaltinio naudojimą. Bet tam 
negana turbinos. Reikia laidų 
tinklo ir daugybės kitų įrenginių 
vietose. Tiems įrengimams įtai­
syti trūksta specialistų. Tarp di­
džiųjų elektrifikacijos dalykų esa 
ma užmiršto vieno paprasto da­
lyko: Lietuvoj dar nėra elektro­
monterių mokyklos ...

ELTOS INFORMACIJOS

— M. šumauskas, okupantų 
pastatytos vyriausybės premje­
ras lankysis Amerikoje, sykiu su 
kitais SSSR sąjunginių respubli­
ką premjerais. Juos pakviesti nu­
tarė gubernatorių konferencija, 
įvykusi San Juan de Costa Rica. 
Patarė pakviesti neseniai Sovie­
tus aplankiusieji 4 JAV guber­
natoriai.

— Juozas Mačiulskas, buvęs 
Vorkutos kankinys, gavęs leidi­
mą išvykti Lenkijon, iš ten emig­
ravo Kanadon.

— Agr. Al. Stulginskis, buvęs 
Lietuvos prezidentas, iš Sibiro su­
grąžintas Lietuvon, dirba Vyte­
lių kolūkyje, prie Kauno.

— Gen. Kubiliūnas, rusų pa­
grobtas Vakarų Vokietijoje, esąs 
Maskvos Butyrkų kalėjime.

— Dr. J. Stanislovaitis iš Wa- 
terbury ir Dr. Algirdas Margeris 
iš Chieagos, lankydamiesi Lietu­
voje, susižavėjo Kauno Klinikos 
Ligonine, pastatyta ir įrengta dar 
Nepriklausomos Lietuvos laikais.

— Archit. Stulginskis Mokslo 
ir Technikos žurnale rašo, kad 
Vilniui pakanka turimų 235,000 
gyventojų ir Kaunui 214,000. Gy­
ventojų skaičių pataria didinti 
mažesniuose miestuose.

— Edmundas Simonaitis, KV 
pirm., lankydamasis Augsburgo 
apylinkėje, seniūno J. Čekausko 
ir Kapteinio lydimas aplankė ten 
gyvenančius lietuvius. Muenche- 
ne matėsi su Garbės Teismo pirm. 
J. Kairiu ir Rugieniu.

— Vasario 16 Liet. Gimnazijos 
tautinių šokių ansambliui trūks­
ta tautinių rūbų, — rašo PLB. 
VKV .Informacijos, ir minėda- 
mos to ansamblio pasirodymą Nie 
dersbreisige, priduria: Tokiomis 
progomis mes pasitarnaujame Lie 
t u vos vardo garsinimui daugiau, 
kaip savo ilgais memorandumais 
valstybių vyrams.

— Jaunimo kursuose Vasario 
16 Gimnazijos rūmuose šią vasa­
rą paskaitas skaitė A. Grinienė, 
L. Gronis, O. Kairiūkštienė ir K. 
Motgabis. Administravo A. Kri­
vickas, V. Mykolaitienė ir A. Šu­
kys.

— šeštoką—Alytaus geležinke­
lis (45 kilometrai), sugriautas 
1944 metais, tik dabar, po 15 me­
tų, tapo pataisytas ir vėl pradė­
jo veikti.

— Algirdas Vileišis yra Plen­
tų Ministerijos skyriaus viršinin­
kas.

— Šiaulių dviračių fabrike per 
8 mėnesius pagaminta 21,000 dvi­
račių ir visi jie eksportuoti į už­
sienius.

(E) — Perėjęs į komunistus 
buv. marijonas žurnale „Mokslas 
ir gyvenimas“ rašo apie marijonų 
vaidmenį antrojo karo metu. Ta­
me žurnale spausdinama ir dau­
giau medžiagos ateistinėmis temo 
mis. Prof. Ivanauskas savo atsi­
minimuose atvaizduoja, kaip jo 
pasaulėžiūra stengiasi „demas­
kuoti“ stebuklingus pagijimus ir 
kitus „stebūklus“.

paminėjo~j7adomaitį—
ŠERNĄ

(LNA) — Rugpjūčio 7 d., 100- 
jo gimtadienio proga, atskiru 
straipsniu (su nuotrauka) Lietu­
voje buvo paminėtas Juozas Ado­
maitis - fiemas. Buvęs „Varpo“, 
vėliau Chieagos „Lietuvos“ redak 
torius (miręs Chicagoj, 1922 m. 
rugpjūčio 9 d.).
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TIK KETURIAS DIENAS 
LEIDO PASIMATYTI

(E) — Abi Amerikos lietuvių 
turistų grupės, išvykdamos iš 
Lietuvos, Vilniaus „Tiesoje“ pa­
skelbė savo atsisveikinimo žodį, 
kuris atrodo pagal užsakymą 
„prikirptas“.

Pirmosios grupės žodyje („Tie­
sos“ 194 nr.) t. k. sakoma, jai 
išvykstant „priešiški elementai“ 
skelbę, kad nuvykusiems neleis 
su giminėmis pasimatyti, o jei 
leis, tai tik su palydovais. Bet 
tikrovėje grupės dalyviai ėję kur 
norėjo (tuo tarpu puti „Tiesa“ 
nuolat pranešinėjo, kad grupė nu 
vyko kolektyviai tai vienur, tai 
kitur).

Antrosios grupės atsisveikini­
mo žodyje („Tiesos" 203 nr.) tas 
reikalas jau kiek kitaip nušvie­
čiamas :

.. Svečiuodamiesi Tarybų Lie 
tuvoje, mes keturias dienas lan­
kėmės pas gimines ir pažįsta­
mus.“ Iš mėnesio buvimo Lietu­
voje — tik 4 dienas pas gimines 
ir pažįstamus!

Nors abiejų grupių pareiški­
muose gausu pagyrų dabartinei 
santvarkai, bet pripažįstama ir 
tai, kad „trūkumų dar yra ... vie­
lomis trūksta medžiagų ir darbi­
ninkų .. . nespėjama taip pat vis­
ką laiku pristatyti ...“

Taip pafjekia Eltos Informa­
cijos iš „Tiesos“.

Kuomet Argentinon sugrįš po­
nai draugai Šniokas, Ilgūnas ir 
Adomonis, tai iš „autentiškų“ 
šaltinių sužinosime, kiek dienų 
jie viešėjo pas gimines.

(E) — Pašaukė į kariumenę 
devyniolikmečius. Vilniaus „Tie­
sa" rugsėjo 5 d. laidoje paskel­
bė Sovietų Sąjungos gynybos mi­
nisterio įsakymą, kuriuo pašau­
kiami karinės prievolės gimusie­
ji 1940 metais.

(E) — Trečiasis „Pabaltijo tu­
ristą sąskridys“ šiemet įvyko 
Aukštadvario apylinkėse. Atida­
rymo parade išsirikiavę daugiau 
kaip 300 turistų. Turistus svei­
kinęs seniausias Pabaltijo turis­
tas, klaipėdietis Liudas Alseika.

(E) — Iš Lietuvos į Švediją 
esą eksportuojami gyvi unguriai. 
Pastaruoju metu sugauta 110 to­
nų ungurių.

(E) — 10 naują žemės ūkio 
technikumą šiais metais įsteigta 
Lietuvoje.

— Doc. P. Dundulis vadovavo 
mokslininkų ekspedicijai Šalči­
ninkų rajone, senovei tyrinėti.

Odos Albumas su Spalvuotu Vyčiu

Visuomet Atmintina Dovana
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Spauda
RETI LITUANISTINEI LEIDI

NIAI RYGOS IR TARTŲ 
BIBLIOTEKOSE

(E) — Latvijos mokslą akade 
mijos fundanientalinėje bil,liūte 
koje yra eilė rettą ittuanLlinii 
leidinių. Ją tarpe ir tokių, km 
iki šiol buvo žinomi tik kain hib 
liografiniai faktai. Pvz., ten uali 
ma pamatyti senąją lietuviu ka 
bos gramatiką lotynų kalba „ūn 
ver sitas linguarum lithuanicae" 
1737 m. leidimo. Iš 1818 melą te 
randamas J. A. Giedraičio X»u 
jojo testamento vertimas, iš ,pau 
dintas be komentarų, žalsvam 
popieriuje, kuris savo laiku si 
kėlęs dideles dvasininkų di-kus 
jas. Toje bibliotekoje yra ir ( 
Ostermeyerio poleminis rištas 
„Apologie des neuen Littausche 
Gesangbuches wider die Mieli 
schen Beschuldigungen“ 1 išles 
tas Karaliaučiuje -1790). Iš keti 
rių to leidinio dalių tik pirmi 
sios dalies trūksta, tačiau iki šį. 
esamos Rygoje dalys lietuvią tj 
rinėtojų nebuvo prieinami» l< 
dinyje Ostermeyeris veda ;alb 
nius ginčus su Mielkum. - 
1814 m. yra užsilikęs leidny.api 
Napoleono žygį į rytus: „Nusid 
vilnas švento kariavimu. „
(Gumbinė 1814).

Toje pačioje bibliotekoj- yt 
ir K. Donelaičio „Metą“ pirm, 
vertimo į latvių kalbą rankraš 
eini. Poemą vertė K. Vaisom 
(1776-1826). Iš įžangos, rašyti 
1824 metais, aiškėja, kad latvi 
švietėjai Donelaičio „Metais" l« 
vę labai susidomėję ir norėję į 
išleisti masiniu tiražu savo uit 
kykloms, bet Vatsonui to sume 
nynio įvykdyti nepavykę. Biblii 
tekoje esą ir daugiau litu-inisli 
nių raštų.

artu universiteto bibliot-koji 
yra kai kurie Bretkūno ir kil 
lituanistiniai raštai. Apie tai pn 
nešė Vilniaus savaitraštis „Lili 
ratfira ir menas“.
• THE BALTIC REVIEW, Ii 
pos, 1959. Tarp kitų raštų te 
pa: Naujas, rusifikacijos vaji 
okupuotoje Lietuvoje; agr. Judi 
Audėno straipsnis apie būsim 
„semiletką“; Žurnalistų Sajų 
gos pirm. V. Rastenio straipsa 
apie pasaulyje „demokratiški) 
sius“ rinkimus ir kt.
• EAST EUROPE, rugpjūt
1959. Daugiausia vietos pašvęs 
Lenkijai ir Vengrijai. Tua 
Kremliaus satelituose reiškia 
daugiausia išsivadavimo pasta: 
gą-__________
Knygas ir žurnalus, gaunam 
suminėjimui, ,,ALB“. Redakd 
perduoda Lituanistikos Muš 
jaus Archyvui: J. L. Snarez568 
Buenos Aires, Rep. Argentina.
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Prieš 20 Melų Jie Mus Pardavė
(Elta) — 1939-ji metai nulė­

mė ilgam Lietuvos ir visos Eu­
ropos likimą. Visais tais metais 
ore kabojo galimo naujo karo 
rėsmė. Hitleris leidosi iš vienos 

avantiūros į kitą ir nebuvo kas 
ii ryžtingai stabtdytę. Kovo mė­
nesį Hitlerio tankai jau riedėjo 
i Čekoslovakiją ir iš tos savisto­
vios valstybės padarė hitlerinės 
Vokietijos „protektoratą“.

NELAIMĖS PROŠVAISTĖ:
ŽYGIS Į KLAIPĖDĄ

Tame pačiame kovo mėnesyje 
23 d.) Hitleris su visa imperia- 
istinio užkariautojo pompa įžy- 
iavo į Klaipėdą (jo daliniai jau 
>rieš tai iš Tilžės per Nemuną 

buvo įžygiavę į Klaipėdos kraš- 
ą). Išveržęs iš Lietuvos užsienio 
eikalę ministerio J. Urbšio para- 
ą, kad Lietuva sutinkanti Klai- 
ėdos kraštą geruoju atiduoti 

(nors visas pasaulis žinojo, kad 
'ai buvo prievartos veiksmas), 
Hitleris triumfavo be karo gavęs 
:ą kraštą. Vakarę valstybės ty- 
ėjo.

Iš diplomatinię archyvą vėliau 
buvo sužinota, kad Stalinas ir jo 
esti prie tokios padėties, kad 

buržuazinės valstybės tarp savęs 
ėbrai tuomet gyveno viltimi pri- 

kovotę ir vienos kitas sunaikin- 
•u.

DU GROBUONYS SUSĖDO
PRIE VIENO STALO

111TLER1O-STALINO {R1BENT- 
K< )P( )-MOL( )T() V<)) SUTARTI- 
M1 IR SLAPTAIS PROTOKO­
LAIS BUVO PASIDALINTA PA­
BALTIJO KRAŠTAIS. - CHRUŠ­
ČIOVAS IR ŠIANDIEN DAR 

PRITARIA TAI SUTARČIAI

Jei kuris nors Vakarę politikas 
prakalba šia neišspręsta proble­
ma, Kremlius pasipiktinęs sušun­
ka: Nesikiškite į mūsą, Sovietę 
Sąjungos vidaus reikalus! O Va­
karai iki šiol ir buvo tokie malo­
nūs, kad į tuos „vidaus reikalus“

nesikišo, nors visiems aišku, kad 
triję valstybię aneksija nėra ’ 'vi­
daus“, o tarptautinio pobūdžio rei 
kalas. Kol jis nėra sutvarkytas, 
Europoje pastovios taikos nebus. 
Tai turi žinoti Maskva, tai turi 
taip pat žinoti ir Vakarai, kurie 
kaip patyrimas rodo, lengvai pa­
siduoda iliuzijai, kad pataikau­
dami Chruščiovui, 
"taiką“.

VAIČIŪNIENE
gali pasiekti ŽYDINČIAI OBELIAI

kad gali „pasinaudoti proga", ne­
trukus po to išgavo iš Hitlerio 
dar papildomą duoklę: Ir Lietu­
va turėjo įeiti į sovietinę sferą. 
Hitleris ir čia sutiko. Gi už Su­
vaikę trikampio perleidimą Mask 
va Hitleriui sumokėjo auksu... 
Sumokėjo už žemę ir žmones. Vie­
nas uzurpatorius pardavė, kitas 
pirko ne savas žemes ir nesavus 
žmones.

SLAPTOSIOS SUTARTIES 
PADARINIAI

Tad ir įvyko taip, kad Vakarę 
alijan tą karinei misijai Maskvo­
je dar tebesiderant, staiga iš Ber­
lyno atskrido Hitlerio siunčiamas 
užsienio reikalą ministeris Rib- 
oentropas, kuris rugpjūčio mė­

nesio 23 d., Stalinui dviveidiškai 
šypsantis, pasirašė su Molotovu 
Vokietijos — Sovietę Sąjungos 
elgti irnegalėjęs. Tačiau „anuome 
tarties buvo pridėtas slaptas pro­
tokolas, pagal kurį Hitleris ir 
Stalinas pasidalino tarp savęs 
Pabaltijo kraštais — Lietuva, 
Latvija ir Estija — ir dalimi Len 
kijos, taigi teritorijomis, kurios 
nei vienai, nei kitai susitariančiai 
pusei nepriklausė. Du grobuonys 
susėdo ir pasidalino nesavomis 
žemėmis ir tautomis. Estija ir 
Latvija turėjo tekti Sovietę Są­
jungai, Lietuva didžiausia dali­
mi turėjo įeiti į Hitlerio „intere­
są sferą“. Stalinas, matydamas,

Tos gėdingos sutarties padari­
niai tik pamažu pasirodė viešai. 
Kai rugsėjo 1 d. Hitleris užpuo­
lė Lenkiją ir prasidėjo Antrasis 
Didysis karas, Lietuva ir kitos 
Pabaltijo valstybės pasiskelbė ne­
utraliomis. Tačiau Maskva, rem­
damosi paslaptomis su Hitleriu 
sudaryta sutartim, privertė Pa­
baltijo kraštą vyriausybes įsileis­
ti į savo kraštus sovietines įgu­
las.

Kaip anais metais, taip ir da­
bar Maskva ir jos propagandinin­
kai Lietuvoje stengiasi pasauliui 
įpūsti nesąmones apie Pabaltijo 
tautę „laisvanorišką“ įsijungimą 
į Sovietę Sąjungą. O dabartinis 
Šov. Sąjungos diktatorius Chruš­
čiovas dar šiemet turėjo drąsos 
aną grobuonišką Ribbentropo- 
Molotovo paktą pateisinti...

Chruščiovo teigimu, "anuome­
tinės sąlygos“ buvusios tokios, 
kad Stalinas, girdi kitaip pasi- 
elti ir negalėjęs. Tačiau "anuome­
tiniu sąlygą“ jau seniai nebėra, 
ir vis Lietuva bei kitos Pabaltijo 
valstybės tebera Maskvos okupuo­
tos.

PABALTIJO TRAGEDIJA NE­
DUOS EUROPAI RAMYBĖS

Čia ir glūdi pati skaudžiausioji 
Pabaltijo tautę tragiką: 20 metę 
po anos sutarties ir 14 metę po 
karo pabaigos ję kraštai vis dar 
tebėra okupuoti svetimos pajėgos.

Lygiai prieš 50 metę, būtent, 1909, Rosario priemiestyje, Villa Die­
go, įkurtoji Lietuviij Savišalpos ir Kultūros Draugija „Aušros 
žvaigždė“ veikia ir dabar, šiemet ji mini savo veiklos pusės šim­
to metę sukaktį. Nuotraukoje — dabartinė „Aušros žvaigždės“ 
Vildyba. Sėdi, iš kairės: St. Savarauskas, sekr. A. Švarlys, pirm. 
J. Rukšis, ižd. J. Velža. Stovi: E. šakinskas, A. Butinavičius, T. 
Plepys, A. Grinkus, K. Kuprinskas, P. Jaseliūnas ir K. Balčiūnas.
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Sovietę premjerui Nikitai S. Chruščiovui besivažinėjant po JAV, 
rusę pavergtą tautę žmonės ruošė protesto susirinkimus prieš jo 
įsileidimą į Ameriką. Nuotraukoje: Latviai ir liet aviai, Des Moines 
mieste, Iowa, protesto susirinkimas. Iškeltuose obalsiuose Chruščio­
vas vadinamas Budapešto mėsininku, Lietuvos, Latvijos ir kitę pa­
vergtą tautę koriku. (Ši nuotrauka tilpo dienraštyje „Buenos Aires 

Herald“ 17. 9. 1959.)

GIRDĖTA
MATYTA

SKAITYTA

PABĖGO LIETUVIS KUNIGAS 
— PANIKA KLEBONIJOJE

Gyvąjį Rožan- 
Antano Kleivos 
nėr. Klebonijos

UKRAINOS BUDELIS IR 
VENGRIJOS MĖSININKAS 
JAV senatorius Thomas Dodd, 

demokratas, kalbėdamas Vašing­
tono Senate pareiškė:

Rugsėjo mėnesį į JAV atvyks­
tantis Sovietę premjeras Nikita 
Chruščiov yra Ukrainos budelis 
ir Vengrijos mėsininkas. Jo priė­
mimas Baltuose Rūmuose yra to- 
kis pat demokratijos paniekini­
mas, kaip kad būtę priimtas Hit­
leris. Prezidentas Eisenhoweris ir 
kiti Amerikos valdovai, kalbėda­
mi su Chruščiovu, pirmiausia pri­
valo iškelti Kremliaus imperia­
lizmo pavergtą tautę paliuosavi- 
mo klausimą.

Senatorius Dodd toliau kreipė­
si į Jungtinię Amerikos Valsty- 
bię gyventojus, prašydamas ty­
liu protestu priimti. Chruščiovo 
atvykimą: Nei gėlię, nei manifes­
taciją, nei sveikinimą budeliui.

Amerikos respublikonai pata­
ria, kad vyriausybė leistą rusams 
turėti radio ir televiziją Ameri­
koje, bet su ta sąlyga, kad Rusi­
joje būtę leista amerikiečiams tu 
rėti radio ir televiziją.

Tau ilgu Čia apsvaigusiai išbūti 
Švelnioj akimirkoj žydėjimo gražaus! 
Pakol atneš ant lapo gelstantį rugpjūtį, 
Tavo šakę žiedą kvepėjimas nebepalauš.

O kad mokėčiau tavęs paprašyti
Nueit po sesės langu — vygėj užmirštos? ... 
Suprastą ji, kad sodai kažkur žydi, 
Sujudo vandenys nuo ašaros karštos ...

Langinės graudžią tylumą pradarius, 
Kaip bitė, atsigertą ji tavo čieduos 
Sudrėkę akys vėsumos raminančios ir geros 
To sapno paslapties nebeišduos.

Ir obelis, jaunatvės puotos rūbą pasikaišius, 
Nuėjo kryžkeliais klaidinančios nakties ... 
Įkrito vygėn žiedo gintarinis vaisius, 
Kuriuo, sesute, sapnuose džiaugies.

—o—o—
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KNYGAS — LAIKRAŠČIUS — ŽURNALUS 
DRAUGIJOMS STATUTUS — BLANKUS 
LAIŠKAMS .ANTRAŠTES — SĄSKAITAS 
VOKUS — KVITUS — FORMULIARUS 
VIZITINES KORTELES — PLAKATUS

L i eta v i ą, Ispanę ir 10-čia kitę Kalbą

Skabiai, Graliai ir N»hrsr giai

ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSO SPAUSTUVE
e. José León Suarez 5684, Villa Riachuelo, Buenos Aires.

Broliukai ir micikai bėgioja po 
Avellanedos bolyčias ir gvoltu 
šaukia:

„Pabėgo Kleiva, pats razum- 
niausias Marijonas, geriausias 
„Laiko“ redaktorius. Metė suta­
ną, apsimovė vyriškomis kelnė­
mis ir čiau . . .“

Seselės kalbą 
čių, bet kunigo 
kaip nėr, taip
laikraščio paskutinį numerį bai­
gė redaguoti be jo. Bet vieton 
paskelbti savo redaktoriaus pa- 
jieškojimą, provokuoja Lietuviu 
Centrą, kabinėdamiesi prie Lie­
tuvių Centrą visuomet nuošir­
džiai remiančio „Argentinos Lie­
tuvių Balso“. Geriau parašytų, 
kaip ii- kuriuos kunigėlius kada 
ir kur parnpijonai nešte nešioja, 
kaip kuriuos, nei padų nesušilus, 
Amerikon grąžina, kaip gražuo­
lės Redakcijoms laiškus rašinėja 
apie Tėvų Marijonų kandidata­
vimus į tikruosius tėvus. Jeigu 
no apie Černiauską, Vengrą, Rai­
telį, tai parašykite apie Kleivą, 
kaip jis gerai atrodo .nusimetęs 
andaroką ir apsirengęs kaip žmo­
gus, nuėjęs Putino, Adomansko, 
Vilūno ir šimto kitų kunigu ke­
liais. Gal pavyks susigrąžinti, 
tuomet jo teikiami atlaidai bus 
dar pamačlyvesni. Bandykite, 
vieton provokacijų skelbimo. -Ink 
turite temų apie kun. Ganaos 
nuotykius Chieagoje, apie kun. 
Kainendulį ir St. Grigaliūną su 
Katriute Urugvajuje. Netekote 
savo smegenų, paties redakto­
riaus, kunigiškiausio Marijono

Pikti žinovų liežuviai vienok 
tvirtina, kad švelnus ir žavingas 
jaunos rosarietės mirktelėjimas 
sugriovė celibato rūmus ir patį 
pavyzdingiausią vienuolį, kun A. 
Kleivą, MIC iš Avellanedos išvi­
liojo. . Konfratras

SAKOSI, KAD JIS ESĄS 
IRME NAGY SŪNUS

Iš Jugoslavijos atbėgo Itali­
jon „kaip stovi, taip brangus“, 
vengrų tautybės vyras, kuris 
Triesto policijai pasisakė, kad jis 
esąs Miklos Nagy. 1956 metų su­
kilimo metu buvusio premjero, 
Irme Nagy sūnus, neturys jokių 
dokumentų.

Italai jam suteikė politinę prie 
glaudą, bet abejoja, ar jis tikrai 
gali būti pernai komunistų nu­
žudyto Irme Nagy sūnus,, kadan­
gi manoma, kad Irme Nagy tu­
rėjęs tik dukterį, dabar 35 m. 
amžiaus.

Atbėgėlis pataria kreiptis pas 
1956 metais komunistų sušaudy­
to vengrų raudonojo generolo, 
Pal Maleter, našlės, dabar gyve­
nančios Kanadoje, kuri su savo 
vaikais jį atpažins iš fotografi­
jos.

Fernández y Timinskas
COCHERÍA “FERNANDEZ"

SERVICIO DE CALIDAD — 
AMBULANCIAS — 

SEPELLOS — 
CASAMIENTOS 
T. E. 243 - 5654

Casa Central:
Av. Necochea 1070, 
(Ex Av. Pavón)
Tempe rley

Sucursal:
Balearse 510,

L. de Zamora

CONSTRUCCIONES DE HORMIGÓN ARMADO 

ANTANAS PUIŠYS, Savininkas

c. Rio de Janeiro 4431, Lanús O.; TE. 241-2587
(Trys kvadros nuo Poliklinikos Lanús)

Inžinieriai-Arohitektai, Statybininkai ir namą savininkai: 
pasibaigė problemos I Stogus, tankus, laiptus, maudymosi 
baseinus ir viską šioj srity — Hormigón Armado, skubiai 
ir be jokią rūpesčių Jums padarys ši atsakominga firma. 
Visais reikalais teiraukitės pas jos savininką Antaną Palšį.

PIRMOS RŪŠIES MISIONES 
ARBATOS i/a Kg. — $ 40.- 
Misiones arbata konkuruoja 

Criloną. Argentinos lietuviai ūki 
ninkai iš Misiones atsiuntė savo 
plantaciją arbatos pavyzdžius „A. 
L. Balso“ Leidyklai, kuri įteikia­
ma vartotojams po 180 už kilo­
gramą. Pabandžiusieji kartoja 
užsakymus, nes tai sveikiausia, 
skaniausia ir aromatiikiausia ar 
bata. Pavyzdžius (teikia ir užsa-

Greit pasirodys nauji 
Argentinos pinigai

Greit pasirodys banknotai po 
5,000 ir po 10,000 pozų.

Atitinkami vyriausybės orga­
nai ruošia piešinius naujiems pi­
nigams išleisti. Bus paskelbtas 
terminas senųjų pinigų pakeiti­
mui naujais.

Esamų apyvartoje banknotų 
suma dabar žymima, kiek jų yra 
atspausdinta. Vienok, tikrumoje, 
tų „valdžios vekselių“ yra daug 
mažiau, kadangi milijardai yra 
pamesta, suplyšę, sudegę ir ki­
taip žuvę. Esamus pakeičiant 
naująja laida „valdžios skola“ žy 
miai sumažės, o tuo patim ir pa­
ti pezo vertė sustiprės.

SAUGOKITE SAVO KOJAS, 
JOB SAUGOS JŪSŲ 

SVEIKATĄ I 
PATOGŪS VAIKŠČIOJIMAS — 

GYVENIMO MALONUMAS I 
Aplankykite mūsą konsultoriją, 
kuri yra visuotino pasitikėjime.

CHRISTIAN 
PEDICUROS

Kalba lietuviškai ir vokiškai 
Moderniškas koją gydymas. 

Pasiskirkite valandą.
Giribone 1187; TE. 54-2940 
(Kampas Avenida Forest 1100)

i * ar

KOMERCINIŲ ĮRENGIMŲ

Vaistus Lietuvon 
oro paštu
Teirautis nuo 16 iki 20 vai. 
Boedo 737; TE 97-4444

F. Čepas 8 A. depas, 
savininkai

NOGOYÁ 4751/53.
Buenos Airee 

Medžio ir stiklo įrengimai 
krautuvėms ir fabriką raš­
tinėms. Reikalaukit kaino- 

ražčią.
WJte
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Moteris ir Pasaulis
AMERIKOJE PAS SAVUS

A. G. Šatkauskams sugrįžus

Vilnų srities pramonėje dir­
bantis pavyzdingas Argentinos 
lietuvis Antanas Šatkauskas su 
ponia (lene Vyšniauskaite - Šat­
kauskiene. ¡«skridę iš Buenos Ai­
res 7. 7. 59, parskrido iš JAV 
K). 8. 59. Juos lydėjo Argentino­
je gimusios jų dukros, panelės 
Violeta ir Rita Satkauskaitė*, 
dirbančios lėktuvų bendrovėje ir 
jau daug kartų aplankiusios 

aukščiausio gyvenimo lygio Dė­
dės Samo šąli.

Būdami J tigrinėse Amerikos 
Valstybėse pp. Šatkauskai susi­
pažino su tos šalies industrijos 
ir kultūros centrais ir apianki1 
visą eilę tautiečių.

(’hieagoje išbuvo savaitę lai­
ko. Ten gražiai kuriasi iš Mar 
•leí Plata persikėlusieji dailinin­
kas Juozas ir ponia Apolonija 
Laurina vičiūtė Babušiai, kurių 
sūnus Rimantas studijuoja inži­
neriją. o sūnus Sigitas — medi­
ciną.

Aplankė giminaitį Juozą Šat­
kauską, pusseserę Eleną Stanke­
vičienę, Bronę ir Petrą Kisielius, 
kurių sūnus Algimantas advoka­
tas. pp. Rasauskus ir kitus tau- 
teičius, visur maloniai svečiuoda 
miesi. Lankydami Dariaus-Girė­
no paminklą tapo maloniai nu­
stebinti. ten sutikę viešnią iš Ar­
gentinos. ponią V. M. Survilie- 
nę. Netyčia pasikalbėjo ispaniš­
kai. O kur tik ėjo ir važiavo, ga­
lėjo ansieiti su lietuvių kalba. 
Tiek daug lietuviu ten aukštose 
pareigose dirba.

Aplankę Marianapolio Kolegi­
ja. automobiliu nuvyko į Dia- 
r-ond Point, N. Y., kur garsaus 
..Bine Water Manor“ kurorto, 
mie ežero George pavyzdingai 
jreio'to savininkas p. Silvynas 
nage’bė svečius iš Argentinos. 
Pas Silvvnus vasaroja 120 žmo­
nių O visas darbo personalas tai 
studentai ir studentės. Toje ža­
vėtinoje vietoje pp. Šatkauskai 
išbuvo 10 dienų.

Aplankė Niagara ’vandenkritį 
ir net Kanadą pasiekė.

I' N. Yorko aerodromo išskren- 
dant atgal į Argentiną susipaži­
no su muitinės viršininku, ten gi­
musiu lietuviu p. Petrausku. Ki­
ti sykiu grįžtanti argentiniečiai 
prašė pp. Šatkauskų supažindin­
ti su viršininku, kuris, deja, sa­
vo pareigose labai griežtas, nors 
šiaip labai malonus ir teisingas .

Savo atostogomis Dėdės Šamo 
šaly pi). 'Šatkauskai labai paten­
kinti ii' dėkingi juos pakvietu- 
siems pp. Bakužiams ir kitiems

„Miss“ Lietuvaitės
„Ambasadorkų introduktorė“ 

Illinois ir Florida
Mūsų bendradarbis, žurna­

listas ALGIRDAS GUSTAI­
TIS, spaudos reikalais išskris­
damas iš Kalifornijos į Meksi­
ką, dienraščiui „Naujienos“ 
parašė šį įdomų straipsnį, 
kurį patiekiame „A- L. Balso“ 
skaitytojams:

Kelios dešimtys gražuoliu, pa­
rinktų įvairiuose Jungtini'! Ame­
rikos Valstybių ateituose, suva­
žiavo j Long Beaeh. Calif., sa­
vuoju grožiu, elegancija varžy­
tis dėl Miss USA titulo. Be to, 
kelios dešimtys gražiausiu nasau- 
lio merginų yra suskridusios 
rungtis dėl gražiausios pasaulio 
moters titulo, vadinamo Miss 
Universe.

Tai didelis įvykis, stebimas 
šimtų įvairių valstybių korespon­
dentų. saugojamas šimtų polici­
ninkų, garsinamas visoje spau­
doje, per radijus, televizijas.

Viso šio pasaulio gražuolių 
kongreso vyriausia ši įminiu'»'■ 
yra lietuvaitė p-lė Karen Kran­
elis, šių metų Misa Long Beaeh ir 
Miss Welrome. Nuostabus daly­
kui, nes Long Beaeh mieste yra 
visai nedaug lietuvių, bet jo gra­
žuolių karaliene vienbalsiai iš­
rinkta lietuvaitė p. Karen Kran­
elis. Ji praliejo didįjį gražuolių 
paradą, ji kiekvieną vakarą Mu­
nicipal Auditorium pradėdavo iš­
kilmes savo kalba, kiekvieną kai­
tą nauja mintimi, sklandžiai, mie 
Ini klausytis. Ji pristatydavo va­
karo vedėją .tuo užbaigdama sa­
vo iškilmingąją tos dienos dalį. 

vaišingiems giminėms bei drau­
gams. Parsivežė ištisus albumus 
paveikslų ir gražių dovanų sau 
ir balsiečiams. Dabar vėl įsijun­
gė į darbą vilnų srityje. Urmo 
sandėliai ir krautuvė yra jų na­
muose, Melinqué 3224, Buenos 

Aires.
Tarp kita, paklausėme: Ar va­

žiavote N. Yorko požeminiu ke­
liu, „subterráneo"? — Taip, — 
atsakė — ir jis daug labiau per­
pildytas, negu Buenos Aires. Vi­
si grūdasi ir skubina, kad grei­
čiau į darbą nuvykti arba namo 
sugrįžti.

Beje, p. Slivynas

Thompson, Conn., pp. Šatkauskų šeima iš Argentinos 
aplankė garsią Lietuvių Marianapolio Kolegiją, lydi­
mi inžinerijos fakulteto studento Rimanto Babušio, bai­
gusio vidurinį mokslą toje kolegijoje, po persikėlimo 
į JAV iš Mar del Plata.

Chicagos aerodrome. Iš kairės: Violeta Satkauskaitė, 
Rita Satkauskaitė, Elena Stankevičienė, Genė Vyš­
niauskaitė ir Antanas Šatkauskai ir Apolonija Babu- 
šienė, išskrendant iš pasaulio lietuvių sostinės tolimes­
nei kelionei po Jungtines Amerikos Valstybes.

Kita lietuvaitė — Miss Illinois 
Arlene Kaye-Kraujelytė nušvito 
sužinojusi, jog šių iškilmių ofi­
cialioji šeimininkė Miss Long 
Beaeh yra taip pat lietuvaitė. Tai 
jas dar labiau suartino.

Žodis po žodžio įsijungiame į 
nuoširdžius pasikalbėjimus visi 
trys. Kokiai lietuvių spaudai ra­
šąs. ir staiga Miss Illinois klau­
sia :

— Ar jūs. žinote lietuvių dien­
raštį ..Naujienas?

Ji paima mano ranką džiaugs­
mą išreikšdama, kad „Naujie­
nas“ ne tik žinau, bet ten kai ka­
da ir pasiunčiu kokį rašinėlį. Ji­
nai „Naujienose“ mačiusi savo 
nuotrauką, skaičiusi šiltus apie 
ja aprašymus. Tuos numerius pa­
sidėjusi laiko savo iškarpų rin­
kiniuose.

— Ar negalėtumėte pasveikin­
ti visą „Naujienų“ redakciją ir 
jiems padėkoti už malonu dėmė­
si man? — tykus gražuolės pra­
šymas.

Miss Universe moko 
lietuvaitę japoniškai

Miss Japonija ir Miss Illinois 
apgyvendintos viename kamba­
ryje. Jos visur drauge eidavo, 
važiuodavo. Jų dviejų nuotrau­
kų pilna spauda.

Miss Japonija itin maloni bfl- 
tybė. .Ji visiškai nemoka angliš­
kai. Abi nutarė, kad gal grei­
čiau bus pramokti kelioliką sa­
kinių japoniškai, nei mokytis ne­
rangios anglų kalbos. Va, lietu­
vaitė pradėjo mokytis japoniš­
kai. Pirmasis mokytojas — kaip 
po kelių dienų paaiškėjo visame 

malonūs JAV lietuviai prie pir­
mos progos aplankys Argentiną, 
kur turi pažįstamų ir draugų.Vie 
nu žodžiu, ryšiai tarpe Pietų ir 
šiaurės Amerikos lietuvių stip-. 
rėja. — pabrėžia malonų faktą 
pp. Įjatkauskai. B. K. A.

— Birutė Malskytė vadovauja 
tautinių šokių grupei Venezue- 
los sostinėje, Caracas. Ta grupė 
pašoko „Lithuanian Americana“ 
krepšinio komandos garbei 9. 8. 
1959, Karininkų Ramovės salėje.

— Marytė Eidrigevičiūtė asis­
tavo JAV lietuvių krepšinio rink­
tinei 7. 8. 59 Venezuelos Barqui- 

ir dar keli seinete.

pasaulio žemyne gražiausioji mo­
teris.

Joms abiem drauge būnant, 
pasakysiu atvirai, negalėdavau 
nutraukti akių nuo japoniukės. 
Būtų neleistinai pigus pasakymas 
„nepaprastai graži“. Jos grožį 
negalima nupasakoti, jo negali­
ma pajusti stebint televiziją. Jos 
visa prigimtis yra vienas rojaus 
skleidimasis aplinkui. Veidukyje 
junti nepaprastą gerumą, nuolan­
kų nuoširdumą, nusižeminantį 
gailesį savajam spindėjimui. Jos 
šypsnys palaužiantis, jos dantu­
kai nuostabaus balto lygumo, jos 
plaukai mėlyno juodumo, jos ce­
ra neimitujamo skaistumo, jos ei­
sena neįmanoma jokiai europie­
tei.

Kai vieną kartą stebėjau ją 
kiek tolėliau nuo smalsuolių fo­
tografų, reporterių, ji kašką pa­
sakė savo vertėjai japonei ir vos 
pastebimai primerkė dešinę akį. 
Tuoj atsisukau žiūrėdamas, kas 
buvo tasai laimingasis. Rodos, 
nieko nėra. Pasižiūrau vėl j ją: 
šypsosi galvutę kiek palenkusi. 
Dedu prie krūtinės ranką, tarsi 
klausdamas, ar tai aš, baimingai 
dirsteldamas. Ji kiek linktelia 
vis tiesiai žiūrėdama į akis.

— Prašyki jos namų adreso ir 
tuoj važiuok į Japoniją! — už 
rankovės traukia tūlas užsienio 
korespondentas.

Pasakose kai kada pagyvena­
ma. Bet gi man būtų kur kas 
mieliau ir gyvenimiškiau, jei gra­
ži lietuvaitė nusišypsodama šel­
miškai nublizgintų akute ...

Pasaulinis draugiškumas
Pasaulio gražuolių varžybos 

Long Beaeh. Calif., pradėtos 1952 
metais. Pasaulyje gražiausios mo­
terys renkamos nuo Graikijos im­
perijos laikų, nuo laikų prieš

APIE AMERIKĄ IR KANADĄ 
KALBA P. SURVILIENĖ

Malonią ir reikšmingą Argen­
tino* ir JAV lietuvių susiartini­
mo misiją atliko ponia Vladė ‘Ma- 
lėlaitė Survilienė. Iš Argentino* 
išskrido 20. 7. 59, b 11. 9. 59 Bue- 
nos Aires aerodrome Ezeiza ją su­
tiko vyras Benediktas Survila, sū 
ims, tėvai, inž. Bukevičius su šei­
ma ir kiti artimieji.

Mus jau pasiekė Naujienos, 
Sandara, Dirva, Draugas, Vieny­
bė ir kiti JAV lietuvių laikraš­
čiai, labai palankiai parašiusie­
ji apie šios Argentinos lietuvaitės 
lankymąsi Šiaurinėje Amerikoje 
ir Kanadoje.

Pasikalbėjimą pradėjome nuo 
Waldorf Astoria, kur trumpai 
buvo apsistojusi New Yorke. Pas­
kui apie Niagarą, iš kur buvo pa­
sukusi iki -Toronto, aplankydama 
iš Argentinos K anadón persikėlu­
sią inž. Baranausko šeimą.

Aplankė bibliotekas, teatrus, 
madų saliomis, bažnyčias, kultū­
ros įstaigas, klūbus, redakcijas, 
vasarvietes ir restoranus. Visur 
pastebėjo tvarką, punktualumą ir 
amžiną skubėjimą. .Sutiko kelio- 
liką Argentinoje gyvenusių ir šią 
šalį lankiusių JAV lietuvių, bet 
toli gražu nespėjo vizituoti visus 
mokslo draugus ir šeimas, su ku­
riomis draugavo Lietuvoje, gy­
veno Vakarų Europoje, dabar įsi- 
kuriančias šiame kontinente.

Skridau, plaukiau, autais ir 
t laukiniais riedėjau; visur suti­
kau malonius lietuvius, draugiš­
kus ir vaišingus. Mianii, Chica­
go, Cleveland, Jacksonville, New 
York, Detroit ir jų triukšmas dar 
tebeūžia galvoje, — sako ponia 
Survilienė.

Apsistojusi pas brolį, techno­
logijos studentą Ramutį, Cicero, 
Illinois, su giminėmis ir drau» 

gaiš vizitavome, primoj eilėj, 
kultūrines lietuvių įstaigas. Spau 
dos žmonės ten nesigaili kompli-
mentę, ypatingai dienraštis Nau­
jienos. Atrodo, kad iš JAV dau­
gelis rengiasi atostogauti Argen­
tinoje. Net specialų ekskursijų 
organizavimo biurą Chicagoje 
¡kūrė p. Walter Rask-Raseiaus- 
kas, Motelio savininkas. Jo biu­
ro .AVide World Tour“ adresas: 
9688 Evergreen Plaza, 95th and 
Western Ave., Chicago, TU. Jis 
lankęsis Argentinoje, daug rašęs 
„A. L. Balsui“ apie savo kelionę 
už geležinės uždangos, žada greit 
anlankyti La Platos pakrantes ir 
Mal del Plata pajūrį. Sutikau J. 
Radžiūnus, D. Kuraičius, inž. A. 
Rudi ir kitus viešėjusius Argen­
tinoje tautiečius.

Lankė malonius gimines J. Jo­
kantus. f'epukus ir kt.

Inž. A. Rudžio žmona, gimusi 
Amerikoje, tikrai žavėtina lietu­
vaitė. Kalbėjome apie tampresnių 
ryšių reikalingumą tarpe visos 
Amerikos lietuvių šeimynų, ypa­
tingai jaunimo. Jaunimui parve­
žė puošniai išleistą rašytojos J.

Kristaus gimimą. Visad buvo ir 
visad bus prieštaraujančių to­
kioms varžybom, kaip ir bendrai 
triukšmo kėlėjų visais laikais bu­
vo ir bus. Nėra pasaulyje dvie­
jų žmonių, visais atžvilgiais gal­
vojančių visiškai vienodai. Ir gra 
šiaušių pasaulio moterų rinkimas 
ne tik nesmerktinas, bet palaiky­
tinas. Didžiulė organizacija, pra­
vedanti Miss Universe rinkimus 
Kalifornijoje, tąjį reikalą pasiė­
musi rimtai, labai atsargiai. Jie 
atsiųstąsias mergaites saugo gal 
net daugiau nei reikia, jų nuo 
savęs niekur neatleidžia palydo­
vės senyvos moterys, dėl jų pat­
ruliuoja visų rūšių policija, sten­
giamasi visa pravesti ne laimėto­
jų ar pralaimėtojų kategorijo­
mis. bet pasaulio tautų bendra­
darbiavimo, nuoširdaus bičiuliš- 
kumo, džentelmeniškumo nuotai­
koje. Organizatoriai iki pat pas­
kutinio momento didžiai gerbia, 
globoja visas delegates gražuoles, 
neskirdami karalienių ar atkri­
tusių pirmuoju pasirodymu. Sten 
giamasi pabrėžti visų tautų, visų 
rasių broliškumą, tarpusavio mei 
lę. Teisėjai parinkti iš įvairių 

tautų.
Gali būti įvairių nuomonių, ar 
~ŽINUČIŲVARPELIAI, ~ 
Dvasinio Turinio Eilėraščiai 
Parašė E. VALIONIENĖ. 96 

puslapiai, 72 eilėraščiai. „A. L. 
Balso“ spauda. Išleista autorės 
lėšomis — Daktaro Vinco Kudir­
kos — metam, Buenos Aires.

Egzemplioriaus kaina $ 15.
Galima gauti trA- L. Balso“ 

Redakcijoj ir Administracijoj. 
Užsakymus su pinigais siunčiant 
adresuoti;

)rA. L. Balsas“, J. L. Suarez 
5684, (Suc. 39), Buenos Aires.

KASDIENINIAI REIKALAI
Narūnės „Gintarėlę“. Kaina — 
1 dol.

Jaunieji Stanley ir Irenė Bal- 
zekai, apskridę aplink pasaulį, 
grįžo Chicagon. Jo tėvų puošnio­
je pilyje 30. 8. 59 įvyko sugrįžu­
sių iiagerbimo banketas, kuriame 
dalyvavo apie pusantro Šimto pir­
mūnų. Ir man teko garbės daly­
vauti, _— pasakoja ponia Survi­
lienė. Teko kalbėtis įvairiomis te­
momis ir kalbomis. Kitos kalbos 
mažiau imponavo, bet kai kas 
stebėjosi, kad Argentinos lietu­
vaitė taip gražiai kalba angliš- 

'kai. „Look, kokia nice dresė“,— 
sako nuoširdi chicągietė, stebėda­
ma viešnios iš Argentinos suk­
nelę. Mano vyras yra mūsų fir­
mos „designer“ (fasonų braižy­
tojas), tai jau savai vis gražiau­
sią skiria, — paaiškina viešnia. 
Į klausimą, kaip galėjo 4 metų 
amžiaus sūnų palikti vieną, atsa­
kė: Argentinoje turiu mamytę, 
tėvelį provizorių, o be to, namuo­
se turime vietinę tarnaitę. Chica- 
gietėms tai labai patiko ir jų 
nuomonė apie Argentinos lietu­
vius dar pagerėjo.

Begaliniai didelis tas Amerikos 
kontinentas, bet moderniškos su­
sisiekimo priemonės jį sumažina. 
Liepos 18 dalyvavome JAV lie­
tuvių sportininkų pagerbimo ban 
kete Avellanedoje, o rugpjūčio 
pradžioje juos jau sutikau New 
Yorke, tiek daug Amerikos res­
publikų perskridus!

Naujo pasaulio tautų mišiny 
lietuviai veržiasi į pirmaujančias 
vietas, stiprindami tarpusavius 
ryšius. P. B.

V. M. Survilienė, 
puošnaus moterų madų saliono 
savininko Bened. Survilos žmo­
na, paviešėjusi pas savo gimines 
JAV ir susipažinusi su didžiosios 
demokratijos šalies kultūros bei 
lietuvių įstaigomis, savo įspū­
džiais maloniai pasidalino su „A.

L. Balso“ skaitytojais.
■ VEDUSIEMS PENSININ­
KAMS (matrimonio) yra patogi 
gyvenimo vieta ūkelyje prie Bue 
nos Aires. Tartis: Concordia 
2412, Bs. Aires; TE. 50-1336.

teisėjai sprendžia pagal publikos 
nuomonę. Kartais jų sphendimai 
būna net visiškai skirtingi gra­
žių mergaičių atžvilgiu. Sakysi­
me, šiemet, dar net neatvykus 
gražuolėm, spaudoje pasirodė ži­
nučių, kad šiais metais gražiau­
sios moters titulas gali atitekti 
orientalinėms tautoms. Ar tai bu­
vo supholimas, ar kurio pasta­
baus žurnalisto įtikėjimas japo­
niukės nenusakomuoju grožiu — 
reikalas kitas. Betgi net užsienio 
spaudos atstovų eilėse maišosi 
nuomonių, kad Miss Universe tu­
ri politinių motyvų, į jį spaudi­
mą gal net daranti Užsienių Rei­
kalų Ministerija, arba kaip- Ame­
rikoje vadina: State Department.

Metai iš metų gausėja Miss Li- 
thuania rinkimai J. A. V-se. Ar 
nevertėtų iš gražuolių išrinktą 
gražiausiąją lietuvaitę, kaip Miss 
Lithuania pasiųsti į Miss Univer­
se kongresą. Jei rastųsi rimtų or­
ganizatorių. mielai pagelbėčiau 
jn pmrtangas nukreipti į tikruo­
sius asmenis.

Deimantinės gražuolių karū­
nos papuošė dviejų puikių mer­
gaičių galvas. Didelė garbė, di­
delė atsakomybė ne tik Miss Uni­
verse. Miss USA, bet ir kiekvie­
nai kitai karūnuotai gražuolei, 
iu tarpe ir minėtoms lietuvai­
tėms.

Neilgai trukus prasidės pasi­

Dra. 8. PISAREDITÜH de HORNBADC
Dantę Gydytoja

B. SUR MER 541 — 2* piso H, 
Ruanos Aires.

Kalba. rasižkai
Pr&na kasdien nuo 15 IH 20 valandai

TE. 88-3005

BALTGUDŽIŲ DUKTĖ PASE 
KŽ LIETUVAITES PAVYZDI

Prieš keletą metų, Valaitiemi 
reeinigruojant okupuoton Lietu­
von iš Buenos Aires, nuo laivo 
pabėgo Argentinoj gimusi j<.> 
duktė ir čia pasiliko. Dabar m.>. 
tina maldauja, kad duktė ją at­
siimtų Argentinon.

O pereitą savaitę Baltgudij ^ 
išeiviams ^isonskiams laivu Pi >• 
vence reeinigruojant į Sovietą 
Sąjungą, tėvai išvyko tik su 21 
meto amžiaus dukterim, o jau- 
nesnioji, Margarita Lisonsky, 
metų amžiaus, nutarė pasilik i 
Argentinoje. Jau antros tėvų pa,, 
tangos buvo ją išvežti, bet m< • 
gaitė, kaipo nepilnametė, šauki i 
Argentinos policijos globos, ku ¡ 
ją nuėmė nuo laivo, nuvežė pr; ■- 
glaudini ir perdavė jos dėdei u 
teta, kurie gyvena Buenos Ai- 
res provincijos mieste Berreza1'- 
gui, kurie maloniai priėmė nu r- 
gaitę, pasirinkusią laisvę.

— Architektė Lidia M. Petra, 
vičienė 13. 9. 59 sužavėjo puh'i- 
ką, deklamuodama lietuvišl ii 
Buenos Aires lenkų centre 
Juliaus Slovackio eilėraščius, to 
poeto 150 metų gimimo sukaktį 
minint. Jo eilėraštį, „Šaltosios 
žvaigždės“, lietuvių kalbon išvt r- 
tė poetas J. Kėkštas, iš Argi n- 
tinos išvykęs į JAV gydytis.

— Klemenso ir Onytės Gasė- 
naitės Balčiūnų vyresnėsės duk­
relės Monikos 9 metų amžiaus 
sukakties proga, 19. 9. 59, jos 
tėvų namuose įvyko gražios vai­
šės, kuriose dalyvavo vaišingų 
šeimininkų tėvai K; O. Balčiūnai 
ir p. Gasėnienė, B. V. Survilai, 
inž. J. Kavaliauskas su žmona 
daktare Jasutyte Kavaliauskie­
ne, Gladys Gervelytė su vyru 
Tvan Musik, Monikos krikšto mo­
tina Genovaitė Pilypaitė su vy­
ru, krikšto tėvas su žmona Elgi- 
na Demenyte, J. Kalveliai, P. 
Stasevičienė, Irenė Balčiūnaitė 
su savo vyru architektu Scara- 
mal ir kt. Sasnava

— Antanina Urbonytė, gimi­
nių pajieškoma iš Lietuvos, pra­
šoma atsiliepti „A. L. Balso“ Re­
dakcijom O. S. K.

— Eleonora Jurgelevičiūtė, A. 
L. Balso skaitytoja, su savo vyru 
Al. Ryl- Kucharu, gyvena savo 
ūkyje, Catamarca. Ponai Kuča- 
rai augina 5 Argentinoje gimu­
sius sūnus: Guillermo, Enrique. 
Carlos, Augusto ir Edgardo. A. 
Ryl - Kuehar, gavęs per „A. L. 
Balso“ Redakciją affidavitus. 
vyksta į JAV. Už vieno sūnaus 
akies operaciją 20. 9. 59 sumo­
kėjo $ 4,600.

M. BALTAITYTÉ — FREY 
Lietuvė Akušerė 

Priima ligones ir duoda pata­
rimus gimdyvėms visą dieną. 
Chaco 2625 - Valentín Alsina

ruošimai naujoms gražuolėms 
rinkti. Du metu iš eilės lietuvai­
tės laimėjo gražuolių vainikus: 
pernai Miss Florida Marcelė Va- 
libus - Valibaitė, šiemet Miss Il­
linois Arlene Kaye-Kraujalytė, 
taip pat Miss Welkome to Long 
Beaeh - Karen Krancus.

Ar kitais metais turėsime kitos 
valstijos gražuolę? Kas ji ir iš 
kur bus? Gal iš Kalifornijos, gnl 
iš N. Yorko, gal iš Michigan ar 
Ohio? Lietuvaitės yra nuostabiai 
gražios mergaitės. Gerai, kad ,i»s 
eina ir varžosi tarp kitų pag r- 
bos vertų mergaičių ir, šiuo kart 
dar svarbiau, laimi aukštus tiul­
ius. Tuo prisidedama prie lie’ii- 
viško vardo garbingo garsiniu o.

iencomienoa. |
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S. L Arg. Veikimas
TAPO PAGERBTAS GENERO­
LAS TEODORAS DAUKANTAS

Avellanedos Lietuvių Salėje, 
12. 9. 59, visoms Argentinos lie­
tui i ą organizacijoms ir spaudai 
talkininkaujant, gražiai paminė­
ta ats. gen. T. Daukanto 75 m. 
nu iaus sukaktis.

I'o Tautos Fondo pirm. I. Pad- 
raLkio kalbos, po Argentinos ir 
Į,i. aivos himnų, po kun. Vytau­
to i’alubinsko paskaitos apie Aš­
utuos Rugsėjo reikšmę, Lietuvos 
tii ų ir parengimo programos vė­
lėj s Z. Juknevičius apibūdino 
tuk iktuvininko veiklą.

I .etuviai Skautai ir kiti daly­
kui, pagerbė sukaktuvininką raš­
tais ir dovanomis.

Arch. Lidia Petravičienė ir 
špr to Klūbo „Kovas“ iždininkė 
[V Valentinaitė padeklamavo. 
I.u-dii Palilionytė Vedegienė pa­
lai avo solo ir su Vyt. Cibavi- 
•iat-s vadovaujamu Skautų okte­
tu -.įdainavo, lydint pianu stu- 
ib.u ¡ei Eugenijai Mikštaitei. Ro­
mu, idas Kuprevičius pagriežė 
siu ku Dvorako, Bethoveno ir 
Lai įer kūrinius, lydint pianu 
.'invazijos moksleivei Marytei 
'ik-taitei.

SUEIGOS MONTEVIDEO 
LIETUVIŲ TARPE

Paskutiniaisiais metais vis dau 
giau įeina į madą Montevideo 
lietuvių tarpe, daryti sueigas, 
bet ne prie protokolinių popie­

tėm viškos muzikos gabalėlių * l ía‘s !,uk™ut ,VU ^ėri’ 
murkė Dr. J. Basanavičiaus var- ................ ......

ln muzikalinis kintetas: Rikar- 
las Mušketas — piano, stud. Al­
ien is Baronas ir J. Wyehlo — 
iki 'ilconistai, Karolis Dobkevi- 
•ius — smuikininkas ir Arturas 
Kaminskas šį kartą griežė ne 
ikmileonu, kaip paprastai, bet 
liilžiuoju smuiku - kontraba.su. 
Apie Mušketų polkas ir kitus 
nii žlus dalykus scenoje aiškino 
1.1' sekr. L. Lemberis.

Akordeonu pagriežė Patapavi- 
’-iiis. sykiu su savo mokiniu.

Parengimo komisijos narys J. 
Kanapinskas pasakė, kad iš anks 
u buvo parduota pora šimtų bi- 
ietn. Antra tiek atėjo parengi­
au dienoje, taigi salė buvo per- 
lildyta prie vaišių stalų susėdu­
sios publikos.

Asmeniškai sveikino Lisandro 
laltier, lietuvio O. L. Milašiaus 
prancūzų kalba parašyti} kelių 
veikalų vertėjas ispanų kalbon.

A'alhėtoji} buvo labai daug, ypa- 
fingai iš gen. Daukanto pirminin­
kaujamos Pavergtų Tautų Sąjun­
gos. Invokaciją sakė prof. kun. J. 
Duoba. Dar kalbėjo K. Misiūnas, 
Diminskai, Dr. A. Kairelis SLA 
vardu. Buvo „Nemuno“, „Min­
daugo“, LC. ir spaudos atstovai. 
Sugiedota Ilgiausių Metų genero­
lui Daukantui, gavusiam daug 
pasveikinimų raštu ir žodžiu. 
Pats sukaktuvininkas kalbėjo ke­
letą kartų, dėkojo ir sveikinosi 
su lietuviais ir atėjusiais jį pa­
gerbti svetimtaučiais, kurių tarpe 
buvo ir japonų. Programos vedė­
jui buvo nelengva misija, kuo­
met ukrainietis ilgai kalbėjo vien 
apie save, o Vengras linkėjo lie­
tuviams grįžti į savo sostinę Kau­
na. (Publikoje girdėjosi pataisa: 
..į Vilnių“!)

įsitikinta, kad tolerancijos pa­
grindais bendromis jėgomis gali­
ma sukviesti skaitlingą auditori­
ją. Tautai nusipelnusio Jos Sū­
naus pagerbimui.

P. Barauskas

VEIKLŪS BERISIEČIAI 
„NEMUNO“ VALDYBOJE

Xe apie veteranus, bet apie kai 
kuriuos jaunuolius noriu tarti žo­
dį. 'į kartą kalbu apie tris da­
bai’inės „Nemuno“ valdybos na­
rtus- ,

Pirmininkas Vladas čečys, tris 
inet >s pirmininkavęs parengimų 
kopi ¡.sijai, vieną metą sekretoria­
vęs n- metą buvęs iždininku.

L liniukas Petras Navickas, an­
tri ietai tose pareigose. Du me­
tus sekretoriavo. •

Sekretorė Birutė Berentaitė jau 
ant ii metai sekretoriauja šiai 
dra gijai.

i si trys išvardintieji yra gi­
mę 'loriase, visi puikiai kalha lie- 
luv -’.kai, visi darbštūs ir inteli- 
|tn■ iški. O panelė Birutė ypatin­
gai pnsižymi savo grožiu ir sim­
patingumu.

•I iu vien šią trejukę suminėjus 
yr.' kuo pasididžiuoti. O tokių pa 
vy/ lingų Argentinoje gimusių lie 
turnikų mes turime ir daugiau.

Dėdė

ANTANAS BUNDENTS 
DESP1N8A “ia ra* 

Savininkas rOCM*M >nkM ir

1706 tr Ota 11*
TK. 72 - 4020 — Buenos Aires

GIMINIŲ PAJIESKOMI 
URUGVAJAUS LIETUVIAI

Savo brolių ir seserų bei gimi­
naičių, gyvenančių Urugvajuje, 
pa j ieško:

Jekaterina Valantiejienė, Bar­
bora Boriska Petrikas, Ksaveras 
PazikeviČius, Jonas Dambraus­
kas, Petras Šutas, Antanas Bin­
kis, Feliksas Tributis, Bronė Kaz- 
čemekaitė, Algirdas Jočys, Zig­
mas Kaledinskas, Kastė Kalaus- 
kienė, Anelė Vaičiulionytė, Povi­
las Bubinas, Viktoras Valiulis ir 
Juozas Kviesulaitis.

Visas platesnes žinias rasite 
Urugvajaus Raudonojo Kryžiaus 
institucijoje.

Kreipkitės į ją ir susisiekite 
su savaisiais, tuo būdu pergyven­
dami, gal vieną, iš maloniausių 
momentų.

Albinas Svaržinskas

rais ir užkandžiais. (Viena sro­
vė praktikuoja sueigas kolekty­
viai rinkdamiesi katalikiškus var 
d idienius minėti.)

Pietūs, vermutas, vakarienės.
Tam yra įvairių motyvų, bet 

j>e visi surišti su specialiu atžy- 
niėjimu visuomeniniam ar indivi­
dualiniam paminėjimui.

Ir kas svarbiausiai, kad juose 
visuose atsispindi lietuviška dva­
sia, atnaujinant patrijotinius jaus 
mus ir prisimenant Lietuvą.

Štai rugpjūčio 25 dieną Urug­
vajuje švenčiama 25 de Agosto, 
kaip Lietuvoje Vasario 16 — Ne­
priklausomybės minėjimas. Tą die 
ną Krasinskų namuose susirinko 
gražus lietuvių būrelis, kur lie­
tuviškoje nuotaikoje, malonių šei­
mininkų vaišinami, pasidalino 
įvairiausiomis temomis ir įspū­
džiais, ilgas valandas, bet prieš 
tai nebuvo pamiršta sugiedoti 
„Lietuva Tėvynė mūsų....“ ir 
„Orientales la Patria, o le tum­
ba ...“ — valstybiniai himnai.

Rugpjūčio 30, panaši sueiga 
buvo padaryta Balčyčių namuose. 
Čia besivaišinant buvo padainuo­
ta daug lietuviškų dainų, kas in- 
ponuojančiai sudarė grynai lietu­
višką aplinkumą.

O štai rugsėjo 6, puikios vai­
šės įvyko Boliaus ir Bertos Lau­
cių ir jų dukros Kernos namuose, 
į kurias susirinko gan daug pat- 
rijotų, dalyvaujant pedagogei 
Onai Grachauskienei su vyru Ju­
lián Rey, žurnalistas Albinas 
Gumbaragis su dukra Renė, „Ke­
leivio“ korespondentas Mikas Kra 
sinskas, pramoninkas Jonas Su­
bačius. Siuvėjų profesionalas Juo­
zas Balčytis su žmona Domicėle 
ir dukrele Susanita, p-nia Maria 
de Strada, Juozas Sčesnulevi- 
čius, Anna Alin, Julius Vaitelis 
ir visa eilė 
jos lietuvių.

Tuo metu 
jos lietuviai 
linosi praeities pergyventais žy­
mesniais momentais, jaunimas 
linksminosi ir šoko.

St. Rugėnas.

• APSIVEDIMO TIKSLU jies- 
kau gyvenimo draugės, mylinčios 
ramų gyvenimą. Esu rokiškėnas, 
gyvenau Glasgowe ir Bostone, 
kalbu angliškai ir esu „jubila­
do“. Tokių pat tikslų lietuvaitę 
prašau atvykti į mano namus, 
kelionės išlaidas padengsiu, kad 
ir iš Patagonijos. Mano adresas: 
Sr. Jonas Laužikas, c. Itapiru 
2846, Villa Diamante, prov. Bs- 
Aires.

kitų žinomų koloni-

kada senieji koloni- 
užkandžiaudami da-

LIETUVIŠKOS PLOKŠTELĖS!
Chorai, solo dainos, duetai, 

kvartetai, klasiška muzika ir šo­
kiai iš JAV, Brazilijos, Argenti­
nos ir kitur — gaunamos „A. L. 
Balse“.
Pasirinkimas:
Antradieniais Leidykloje: J. 

L. Suaręs 5684, nuo 18 iki 22.
Trečiadienių vakarais Lietuviu 

Klflbe Boedo 737, nuo 20 iki 22 
vai.

BARAS « RESTORANAS 
“ V I 0 T O B ” 

Viktorai Parilonls, ees.
Nam York 4789 — Bertao

JAV SPORTININKŲ IŠVYKA 
IR ŽVILGSNIS PRAEITIN 
„Dirva“ (13. 8. 1959) pirmame 

puslapyje patalpino puikią nuo­
trauką iš Dr. J. Basanavičiaus 
vardo Argentinos Lietuvių Cent­
re įvykusių JAV lietuvių krep­
šininkų išleistuvių: „Lithuanian 
Americana“ išvykos viee-vadovas 
Petras Petrutis kalba prie mikro­
fono, LC. pirm. St. Džiugis įtei­
kia LC. taurę JAV lietuviams 
sprotininkams; ten pat vicepirm.
J. Baikis, sekr. L. Lemberis, LC. 
Jaunimo kom. pirm, ir brangios 
taurės iniciatorius V. Deveikis-Pi 
piras ir kiti.

Editoriale ten pat gerai rašo­
ma apie pirmutinės JAV lietuvių 
sportininkų išvykos į 'Pietų Ame­
riką didelę reikšmę lietuvybės 
sustiprinimui, bet ten pat „bado­
mi" „N a u j i e n ų“ redaktorius 
Dr. P. Grigaitis ir „Sandaros“ 
red. M. Vaidyla, būk jie netikė­
ję tokiu dideliu išvykos pasiseki­
mu. Tai badymas* pro šalį. (Tuo 
dažnai pasižymi Chicagos „Lais­
voji Lietuva“, pralenkdama bol­
ševikus mūsų tautai nusipelniu­
sio Dr. P. Grigaičio plūdimu).

Prisimena transatlantinių lie­
tuvių skridiniu organizavimas, į 
kuriuos daugelis skeptiškai žiū­
rėjo. Ypatingai „Lituanica U“ 
žygio realizavimas yra beveik iš­
imtinai ..Naujienų“ nuopelnas, 
nuskambėjęs per visą pasaulį. 
Tuomet iš Radio Belgrano ,,A. L. 
Balso“ Redakcijon paskambino 
V. Sakalauskas, pranešdamas: 
„Vaitkus skrenda. Prieš 20 mi­
nučių išskrido iš New Yorko“. 
..A. L. Balso“ redaktorius pasiė­
mė pluošta „Naujienų“ ir nusku­
bėjo ..La Prensa“ dienraščio Re­
dakcijom „La Prensa“ tam skri-

Rašytojo ir žurnalisto SIMO
MIGLINO kūriniai: 

PAVERGTOJI LIETUVA 
ir

LIETUVA Sovietinės Agresijos 
Dokumentuose 

Pirmosios kaina $ 60.— 
Antrosios — $ 40.—

Pinigus pašto perlaidomis ir ban­
kų čekiais su užsakymais siųsti: 

„Argentinos Lietuvių Balsas“, 
J. L. Suarez 5684 (Suc. 39) —: 

Buenos Aires.
Knygos siunčiamos užsakymo ga­
vimo dienoj.

Laisvės

diniui pašventė beveik ištisą pus­
lapį, kurio viduryje 
Vaitkaus paveikslą, 
„Naujienų“.

Prisimena Lietuvos
Varpo gimdymas Chicagoje, kur 
daugiausia dirbo adv. Bagdžiū- 
nas-Borden. Visuotiname Laisvės 
Varpo seime JAV išrinktas Lais­
vės Varpo Komitetas bene iš 20 
žmonių. Šių pastabų autorius iš­
rinktas L. V. Komitetan, kaipo 
Sandaros atstovas. Bet kunigų 
spauda Lietuvos Laisvės Varpą 
vadino „laisvamanių bimbalu“. 
Badė pro šalį, nes kuomet ka­
nauninkas Juozas Tumas jį pa­
šventino Karo Muziejaus sodne­
lyje Kaune, ir įkėlus į Karo Mu­
ziejaus ' bokštą, skambino visų 
srovių atstovai. Velionis gen. V. 
Nagevičius taip patvarkė, kad 
JAV lietuvių vardu skambino 
Seimo narys Julius Kaupas, bu- 
vusis „Draugo“ redaktorius ir 
mūsų tautos laisvės simbolį pra­
vardžiavęs „laisvamanių bimba­
lu“.

Tragiškos katastrofos retina 
mūsų tautos veikėjų eiles, o tar- 
pusavės tolerancijos stoka dar 
labiau apsunkina mūsų tautos iš­
silaisvinimo pastangas.

Grįžtant prie pirmutinės JAV 
lietuvių krepšininkų išvykos Pie­
tų Amerikon reikia džiaugtis jos 
pasisekimu bent moraliu atžvil­
giu. Nors ši išvyka buvo organi­
zuota paskubomis, bet P. Ame­
rikos lietuviai svečius gana tin­
kamai globojo ir, sykiu su sve­
čiais. gerą lietuvių vardą gar­

sino. Bet patys JAV lietuviai ke­
lionės išlaidoms padengti sudėjo 
vos 3,000 dolerių. Tik gerb. J. 
Bačiūnus pridėjo 2,000 dolerių 
auką ir 1.000 dolerių paskolino. 
Už tuos O.OOrt apmokėta 12 spor­
tininkų kelionė. Tryliktam gauta 
nemokamai, o sykiu vykusieji 
ekskursantai patys savo kelionę 
apsimokėjo.

K. Norkus, red.
Buenos Aires, 24, 9. 59.

patalpino 
paimtą iš

abonas i—raa
Laikrodininkas ir anksorius
Parduoda ir pertaiso laikro­
džius ir brangenybes. Perdir­

ba žiedus ir perka anksą
Corrientes S34» • Bismoe AŽĖM

PAVYZDINGAS 6 SKYRIAUS 
MINĖJIMAS KORDOBOJE

Draugiškais asado pietumis, 
kalbomis ir žaidimais, 6 S. L. A. 
skyrius 30. 8. 59 paminėjo savo 
veiklos 15 metų sukaktį.

Prie gražiai apdengtų, gėlėmis 
papuoštų stalų, skaniai iškeptą 
asadą valgė susivienijimiečių šei­
mynos ir jaunimas.

Svečių tarpe matėsi žinomo 
muziko Jorge Ardu žmona Ema 
Pmdžiūtė su savo tėvais^ atvykę 
savu autu. Neptūno sekretorius 
Jonas Jakuhka, provizorė Jospai- 
tienė su savo vyru R. Jospaičiu ir 
kiti.

Malonu, kad lietuvių jaunimas 
jxertina savo tėvų pastangas ir 
dalyvauja visuomeniniame darbe.

Dėkojame asado kepėjoms K. 
Tvaskuvienei, K. Meilutienei, M. 
Sidukienei, Albertui Žiedoniui, 
kuris, kaipo SLA 6 skyriaus sek­
retorius, tikrai pavyzdingai dar­
buojasi. SLA. 6. Sk. V-ba

SMARKIAI SUJUDO VEIKTI 
SUSIVIENIJIMIEČIAI

Pavasariškam atsinaujinimui vi­
nis SLA parko medžius nubal­
tino savanoriški talkininkai:

P. Pivoriūnas. P. Daratėnas, 
Kučinskas ir K. Kaniušas.

Pirmieji du sykiu su J. Ger- 
• e, N. Pimpe, A. Gujum ir Juo- 
i.apaičiu pastatė pastogę ir aša­
kai kepti įrengimą, apsisaugoji- 
i mi nuo lietaus. Stogą paauka­
vo industriniai J. Rudėnas ir P. 
Baltakys.

Dr. V. Kudirkos vardo SLA 
nailono langus pertvarkė A. Mi- 
kulėnas ir P. Kučinskas.

Visas parkas pertvarkytas pa- 
’ ogesniam automoblių sustojimui.

Krepšinio žaidimui aikštė baig­
ia. Liejamas antras krepšinio 
čiulpas.

Maloniems talkininkams dėko­
ja — SLA. Centro Valdyba

— Dvylika lietuvių jaunuolių 
Įsirašė į SLA antrą skyrių rugsė- 
,o mėnesio bėgyje.

— SLA sportininkai planuoja 
’uorgaūizuoti moterų krepšinio 
(Basket-Ball) komandą. Šio dar­
bo vadovybei kviečia geriausią 

>,.Rasing“ žaidėją, panelę Nildą 
Bklerevičiūtę.

— Šeimyniški asado pietūs Įvy­
ko SLA parke 20. 9. 59. Dalyva­
vo 50 žmonių, apsimokėdami po 
P> 36. Patys pasitarnavo ir gra­
liai dieną praleido. Yra visi pa­
togumai šeimoms pasivaišinti 
kiekvieną sekmadienį.

— Albertas Stalioraitis ir Ro­
bertas Vozgirdas atstovavo SLA 
■aunimą bendrame „Nemuno“ ir 
..Mindaugo“ jaunimo piknike Par 
i-e Pereyra 20. 9. 59.

— Eugenijo Levanavičiaus, ko­
mercinės gimnazijos moksleivio ir 
'5LA jaunimo veikėjo gimtadienio 
proga, 19. 9. 59, jo tėvų namuo­
se, prie Isleta ir Balearse, Alsi- 
loje, įvyko graznos vaišės, ku­
rtose dalyvavo Eugenijaus ir jo 
•ėvų draugai.

— Asado pietūs SLA 2 sky­
riaus 22 metų sukaktuvių proga 
įvyksta SLA parke sekmadienį, 
spalio 11, 1959, lygiai 12 vai. Ap­
sirūpinkite bilietais iš anksto!

Nauji Kapai
LAIVE ĮVYKUS SPROGIMUI 
ŽUVO VYTAUTAS JUSAITIS 
IR BERNARDAS JUOZAITIS

San Fernando uosto sausame 
doke (dique seco) pereito antra­
dienio popietyje 22. 9. 59, sprogo 
katilas (caldera) ir sunkiai su­
žeidė 6 ten dirbusius žmones, iš 
kurių 4, nugabenti į Instituto Na­
cional de Quemado ligoninę, Via- 
monte ir Pasteur, Buenos Aires, 
mirė.

Toj baisioj nelaimėj mirusiųjų 
tarpe yra du lietuviai:

VYTAUTAS JUSAITIS, 34 m. 
amžiaus, gimęs Obeliuose, po ant­
rojo pasaulinio karo atvykęs iš 
Italijos. Tauragėje jis buvo bai­
gęs Mokytojų Seminariją ir mo­
kytojavo lietuvių Vargo Mokyk­
loje, Vilią Sastre-Temperley. Dai­
navo Ansamblio ir &v. Cecilijos 
chore .Jau turėjo dokumentus iš­
vykimui į JAV.

BERNARDAS JUOZAITIS, 50 
metų amžiaus, taip pat atvykęs 
iš Italijos, muilo gamybos žino­
vas.

Išėmus lavonus, abu pašarvoti 
Pijaus Sakalausko namuose Ave-

Restoranas "DOS AMIGOS*"' 
PASEO COLON 449 Re A>

Pffifc&s valgi*!, baras. raee* 
radai Aftimynoi»*

f. E. M-Avenida-MOS

Uanedoje ir penktadienį laidoja­
mi Sarandi kapuose.

PRIE NAUJcTlIĖTUVĖS 
KAPO

Kazimiera Paulauskaitė de Sta­
niulis, 52 m. amžiaus, kaip jau 
buvo pereitame „ALB.“ nuaiery- 
je rašyta, 26. 8. 59 amžinai at­
siskyrė su šiuo pasauliu. Argen­
tinon būvu atvykusi 1930 metais, 
Lietuvoje palikdama brolius Jo­
ną ir Petrą ir sesutes Felę, Anta­
niną ir Oną su šeimomis.

Velionė buvo labai gero būdo 
moteris, dėl to į jos laidotuves 
susirinko labai daug žmonių, ku­
rie papuošė velionės kapą gyvų 
gėlių vainikais.

Jos liūdintis vyras Jonas Sta­
niulis ir duktė Olga, likę didžiau-, 
šiame nuliūdime, gyvena savo na­
muose, Yerbal 4322, Villa Cara-
za. Lanus. R. T.

palaidota Sarandi kapuose 
28. 8. 1959.

MIRĖ JUOZAS KURTINYS
Kilęs iš Adutiškio, Vilniaus 

krašto lietuvis Juozas Kurtinys, 
53 m. amžiaus, mirė Villa Luga­
ne 3. 9. 59 .Gražiai palaidotas ka­
puose Flores. (To krašto okupan­
tai lenkai jo pavardę buvo su- 
ambrinę į „Kurein“).

Argentinoje liko liūdinti vėlio- 
nies žmona, Lionė Lukoševičiu­
je Kurtinienė-Kurcin, kuri dėko­
ja visiems mieliems lietuviams, 
gerb. J. Urbanavičiaus iniciatyva 
suaukavusiems $ 1,000 vainikui. 
Aukavo sekančiai :

Po $ 100: A. Kairys. A. Urbo­
navičius, B. 'Szale ir F. Žukian. 
Po $ 50: S. Vitkauskas, A. Pet­
rauskas, A. Markūnas, A. Anta­
naitis, J. Mikėnas, Amulis, A,. 
Misiūnas ir P. Pinkevičius. N. 
Pauvlos $ 40. V. Gronskis $ 30. 
A. Vaicekėnas $ 20 ir R. Kučins­
kas $ 10. J. Dzeuguc $ 100. L. K.

MIRĖ S. G. VERIKIENĖ
Rugsėjo 15. 1959. savo namuo­

se, S. Plaul 1559, Lanus, mirė 
ir sekančią dieną Sarandi kapuo­
se tapo palaidota Sofija Gobytė 
Verikienė.

Liko liūdintis vyras Antanas 
Verikas, sūnūs Edvardas, Vikto­
ras ir Mykolas, marti Nelly Ya- 
meti ir anūkas bei kiti giminės.

L. P.
t ELZBIETA BALEVIČIŪTĖ - 
BUBNELIENĖ, leipalingietė, 72 
metų amžiaus mirė 5. 9. 59. Pa­
laidota Sarandi kapuose. Argen­
tinoje liko šeimą sukūrusis sū­
nus.
f LIONGINAS ŠAKALYS, ska- 
piškietis, 56 m. amžiaus, mirė I. 
8. 59. Palaidotas Chacarita ka­
liuose.
f JURGIS DIELKUS, tauragiš­
kis, 53 m. amžiaus, mirė 18. 8. 
1959. Palaidotas Chacarita ka­
puose.
t APOLINARAS SAMOLIÜNAS, 
59 m. amžiaus, mirė nuo vėžio 
ligos 31. 8. 59. Palaidotas Sarandi 
kapuose.
f IGNAS OLKŠTEINAS, 53 m. 
amžiaus, mirė Brazilijoje 20. 8. 
1959.
t PETRAS BIELIAUSKAS, kau­
nietis. 82 m. amžiaus, mirė Bra­
zilijoje 21. 8. 59.
t JONAS SINKEVIČIUS, 52 m. 
amžiaus, mirė Brazilijooje 23. 8. 
1959.
t FRIDRIKAS DOMINAS, 50 
metu amžiaus, pagyvenęs 10 me­
tų Kanadoje, len mirė 25. 8. 59ę 
Kanadoje liko duktė, žentas, du 
anūkai ir 85 m. amžiaus tėvas. 
Žmona liko Lietuvoje, antrojo ka­
ro audrai atskyrus. Argentinoje 
’iko broliai Augusias ir Edvardas 
su šeimomis.
t ANTOSÉ BATUTYTÉ STE­
PONAVIČIENĖ, darsuniškietė.
39 m. amžiaus, mirė Brazilijoje 
9 7. 59.

"IRMA LTKTTTVIAKA
I0FERIŲ AKADEMIJA

Calle VIBYTES 1789 (Paente 
Barracas), Bs. Aa. TE. 21-0266

t IGNAS ANDRĖJAU8KAS mi­
rė Lietuvoje pereitą liepos mė­
nesį. Jo sūnus Vytautas gyvena 
Kanadoje.
t JUOZAS PANITAUSKAS mi­
rė Brazilijoje 25. 7. 59. Ten liko 
žmona Alina Sepkauskaitė.
t PRANAS KAVESKIS. 64 m. 
amžiaus, mirė Brazilijoje 27. 8. 
1959. M. L.
t ANTANAS NAGYS, skaitlin­
gos šeimos tėvas, mirė Brazili­
joje 16. 7. 59.
t JUOZAS VILKELIS, kilęs iš 
Petroškų k.. Veisėjų, mirė Bra­
zilijoje 2. 7. 59. Liku žmona Jo­
nė, duktė Darata ir sūnus Juo­
zas. ,
f ONA BUTVINSKIENÉ, 65 m. 
amžiaus, mirė Brazilijoje 25. 7. 
1959. M. L.
f VERONIKA GENYTĖ KOŽE- 
NAUSKIENĖ, 35 m. amžiaus, 10.
(i. 59 mirė Australijoje. Liko jos 
vyras, žinomas plaukikas, Alek­
sas Koženauskas ir 10 metų am­
žiaus sūnus -lonas. Duktė Nijolė, 
10 metų amžiaus, staigiai mirė 
Australijoje 1957 m.
rt ALGIS ČERNIAUSKAS, 21 
metų amžiaus, važiuodamas motu- 
ciklu užsimušė Australijoje 27. 6. 
1959. M. P.

EVANGELIJOS TIESOS

KELIAS Į DANGAUS 
KARALYSTĘ

-Jėzus Kristus, vaikščiodamas 
su savo mokiniais, prie progos 
tarp kitko taip pareiškė, sakyda­
mas: „Kaip sunku yra turtin­
giems patekti į dangaus Karalys­
tę"-

Skaitydami šiuos Evangelijo­
se užrašytus žodžius, daugelis 
galvoja, kad patekti dangaus Ka­
ralystėn* tai reikia būti beturčiu. 
Laimė, kad Jėzus Kristus, būda­
mas pats šviesa, nei vieno nenori 
palikti tamsybėje, ir matydamas, 
kad mokiniai Jo nesuprato ir nu­
sigando dėl tų žodžių, tuojaus 
jiems paaiškino, sakydamas:

„Mieli vaikeliai, kaip sunku 
yra nusitikintiems savo turtais 
įeiti į dangaus Karalystę“. (Šv. 
Morkaus. 10:24).

šventos Trejybės asmenyje, Jė­
zus Kristus dalyvavęs pasaulio 
kūrime, labai gerai žinojo, kad 
visi šios žemės ir gamtos turtai 
yra padaryti tam, kad žmogus 
juos naudotų savo materijaliniam 
gyvenimui; tačiau didesnė žmo­
nių dalis, netiktai kad savo per­
tekliaus turtą, bet ir savo kasdie­
ninį uždarbį aukoja tam. kad įsi­
gyti sau vietą taip trokštamoje 
dangaus K a ra lystėje.

Ap. Povilas dangaus Karalys­
tę apibudina šiais žodžiais: „Dan 
gaus Karalystė nėra valgis bei 
gėrimas, bet teisybė, ramybė ir 
džiaugsmas Šventoje Dvasioje“. 
Iš šių apaštalo žodžių aiškiai ga­
lime matyti, kad dangaus Kara­
lystė nėra koks nor materijalinis 
dalykas, todėl ir patekti jon per- 
materijalinius dalykus negalima.

Jėzus Kristus labai aiškiai nu­
rodo kelią į dangaus Karalystę, 
sakydamas: „Aš esu KELTAS, 
niekas nepatenka pas Tėvą, kaip 
tik per mane". „Aš esu ANGA 
— vėl sako Jis — kas per ma­
ne įeina, tas yra išganytas“.

Taippat -Jis nurodo ką turime 
daryti, kad patekti dangaus Ka­
ralystėn; Jo nurodymas štai: 
„Prisiverskite nuo savo kalčių ir 
tikėkite Evangelijai“.. Anam re­
ligingajam Rašto žinovui Niko­
demui -Jėzus Kristus pasakė: „Iš 
tiesos, iš tiesos sakau tau, kas 
neatgims iš naujo, kas neatgims 
iš Dvasios ir vandens negali įeiti 
j dangaus Karalystę; kas iš kū­
no gimęs, tas yra kūniškas, kas 
iš Dvasios gimęs, tas yra dvasiš­
kus“. (šv. -Jono. 3:5; 14:6; 10: 
9: šv. Morkoiis, 1 :15).

Šiandiena tie. kurie mano, kad
bile kokiu savo sąskaiton daromu 
būdu galės patekti dangaus Ka- 
ralvstėn. tokioms dabar, kaip ir 
tada Nikodemui, Jėzaus Kristaus
atsakymas ir paliepimas yra 
tas pats: „Prisiverskite ir tikėki­
te Evangelijai“; — „aš esu KE­
LIAS ir ANGA, kas per mane 
Įeina, tas bus išganytas.“

Evangelija skelbiama lietuvių 
kalboje kiekviena etinnedl—1 16 
vaL, c. 18, No. 41, Villa flartre 
Temperley (&lt. Pasco 1900). 
VISI TAUTIEČIAI MALONIAI

KVIEČIAMI PAKLAUSYTI.

kontraba.su
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ARGENTINOS 
Lietuvių Gyvenimo 

naujienos
SUEIGOS L. KLUBE 

TREČIADIENIAIS
Trečiadienių vakarais iki 22 

vai. Knygų pasikeitimai, laiškų 
atsiėmimas, prenumeratų sutvar­
kymas, draugiškas laiko pralei­
dimas Lietuvių Klūbe. Trečia­
dienių vakarais renkasi mū s ų 
broliai latviai ir estai, mūsų ben 
dran Pabaltiečių c e n tr a n , Bs. 
Aires Lietuvių Klūbe, Boedo 737. 
• DARBO VALANDOS „A. L. 
Balso“ Leidykloje: J. L. Suaręs 
5684, V. Riachuelo, Bs. Aires nuo 
9 iki 18 vai. nuo pirmadienio iki 
penktadienio imtinai. Redakcijo­
je — Boedo 737, Bs. Aires, nuo 
16 iki 20 vai. kasdien. Trečiadie­
niais nuo 16 iki 22 vai.

LINKSMAI SUTINKAM 
PAVASARĮ

SEKMADIENĮ nuo pat ryto, 
Spalio-Octubre 4, 1959, 
PARQUE PEREYRA — 

„Mindaugo“ draugija rengia Pa­
vasario šventę-išvyką, į kurią ak­
tyviai yra prisižadėję prisidėti: 
Lietuvių Centras, Neąiunas, Su­
sivienijimas Lietuvių Argentino­
je ir Vytis.

Taipogi yra kviečiamos visos 
lietuviškos patriotinės organiza­
cijos ir visa lietuvių visuomenė 
atvykti pasilinksminti.

„.Mindaugo“ Draugijos Valdy­
bos vardu — V. Stundžia, pirm.

SUSIVIENIJIMAS KLAUSIA:
Ar jau turite bilietus 

ASADO PIETUMS 
kurie įvyks SLA parke 

SEKMADIENĮ, SPALIO 11 D., 
12 valandą,

Av. San Martin 3175, Lanus. 
Tai bus paukščių talka su 

Gerve pryšaky.
Apsirūpinkite bilietais, nes šio 
parengimo proga SLA 2 skyrius 
mini savo 22 m. veiklos sukaktį. 
Visus maloniai kviečia —

Rengėjai

— Antanas Martinonis savo 
pamestą eedulą (Nr. 1664733) 
gali atsiimti „A. L. Balso“ Re­
dakcijoje, kurion ją atvežė Flo­
ridoje radusis asmuo.

— Petras Tinteris prašomas at­
siliepti pas savo tetą pasvalietę 
Vincę Tintiraitę-Damutienę, Ron- 
deau 4047, Buenos Aires.

— Oskaras Jukna, dantų tech­
nikos laboratorijos savininkas, 
Av. San Martin 2878, Lomas dėl 
Mirados, nusipirko „Iludson“ fir­
mos automobilį saviems reika­
lams.

— Juozas Kuklis, dirbęs virš 
20 metų Franco-Inglesa vaistinė­
je. išėjo pensijon, t. y. „jubilia- 
vosi”. Žmona dar tebedirba. Kuk­
lių sūnus, 24 m. amžiaus, dirba 
kaipo Patentų Biuro sekretorius.

— Pianino muzikos pamokos. 6 
mėnesių kursai, IAC (Instituto 
Artístico Cultural) konservatori­
joje, J. E. Fribūru 362, p. 5-54, 
Bs. Aires, priima mokinius nuo 
R iki 12 vai. darbo dienomis. Pra 
neša direktorius, Dr. E. C’. Kos- 
ter.

—Fotografas Kirstukas P-je Ro­
drigo Ortiz de Zarate 3470. (Al­
tura: Superi 4300). Trečiadienių 
vakarais hūna Lietuvių Klūbe, 
Boedo 737; TE. 97-4444.

BARAS — RESTORANAS 
"IDEAL” 

Pr. Mickevičius y Oía.
Av. Saenz 595 — Bs. Aires.

T. E. 91-0716

f
VILIUS RASIÜNAS

Optikas Technikas
Axnnax foto — aparatai

Baro Laboratorijoje priima: 
Mftadienlala nu# 18 — 17
SokmadlenUli ano 11 — 18

Gral. M. ACHA 876, Morón. 
(Freato Club Poanoaa)

OmUU Oocroo **. Morta FTOP8

PENSIONAS „LITŪANIA" 
J1 o111 Palšis, «av.

VILLA RUMTPAL, Córdoba 
Vasarotojai prašomi iš anks­
to ožaUakyti kambarius. ,JJ- 
tnaala", prie pat aiaro Cala- 
muekita, turi geriausias pa­
togumas saro skaitlingiems 

vacaratejaBM.

Lietuvių Centro 
Žinios

Gražus talkos darbas
L. Centro jaunimo komisijai 

aukavę nariui ir rėmėjai dėl nu­
pirkimo taurės, kurią įteikė Šiau 
rėš Amerikos lietuviams sporti­
ninkams per surengtas išleistu­
ves 21. 7. 59 L. Centre:

$ 1.000 K. Deveikis »■ Pipiras. 
Po $ 200: O. ir A. Kairiai, K. 
Kaminskas su šeima. Po $ 100: 
Dirbtuvė S. I. I. E. S. C., Con- 
penhague, J. Baikis, R. šešto­
kas, C. Zigniantienė, M. Aleliū- 
nienė, A. J. Juška, A. Venckus, 
K. Mankus su šeima, St. E. Džiu­
giai, A. Viturys, Ed. Pociūnas, 
J. Urbonavičius, St. Čekauskas. 
$ 80 V. K. .Maslioniai. $ 70 Gei- 
gas su šeima. Po $ 60: N. Koze- 
nauskaitė ir P. M. Giantacio. Po 
.+ 50; A. V. Norkaičiai, G. V. Bal­
čiūnai, A. Rinkevičiai, Alb. Ba­
ronas. Irenė Staskevičiūtė, R. 
Manku.s su žmona, G. Aleliūnas, 
J. Zigmantas, Andriuniuk, K. 
Sinkevičius, K. Urbonavičius, V. 
Janulionis, A. 'Misiūnas, A. Ale­
liūnas, P. Karavaitis, B. Rukšė­
nas ,J. Wychlo, J. Gradeckas, Ir­
ma Pilka, J. Mičiūdas, Alf. Ka- 
rosevičius, L. Lemberis, P. Puge- 
vičius, A. Mičiūdas ir J. Markū­
nas. Po $ 30: Jakupka su žmo­
na ir Kl. Dėdela. $ 25 P. Kuku- 
čionis. Po $ 20: Diana Petraitis, 
Dorita Sukis, K. Pučinskas ir R. 
Butkus. $ 10: J. Krikščiūnienė.

Viso surinkta $ 4.495,00.
Visiems aukavusiems nuošir­

dus dėkui!
Vincas Deveikis - Pipiras, 

LC. Jaunimo komisijos pirm.
St. Džiugis, 

LC. Valdybos pirm.

LIETUVIŲ CENTRO LIEPA 
PALIKTA SU ŠAKOMIS

Argentinos lietuvių istorijoje 
nėra buvę tokių didelių darbo 
talkų, kurios dabar vyksta sek­
madieniais nuo pat ryto iki su­
temų, statant Dr. .1. Basanavi­
čiaus vardo Rūmus Argentinos ir 
viso pasaulio lietuvių garbei. Jei­
gu anksčiau taip būtų dirbta, tai 
seniai būtų darbas baigtas, — 
sako talkininkai.

Statomieji Rūmai yra 26 met­
rų ilgumo, 16 m platumo ir 12 m 
aukštumo. Damūrinamos sienos 
prie statomos sporto ir šokių aikš 
tės; vieni medžiai iškertami, kitų 
šakos nukapojamos, (pasiruo­
šiant nemokamo kuro asadoms 
kepti)! Tik liepa netoli rūbinės 
langų palikta su visomis šako­
mis. dėl jos švelnaus kvapo žie­
dų. (Vicepirmininkas J. Bačkis 
sako, kad paliekama vietos salo­
toms ir ridikėliams).

Pavakare, sekmadienį 13. 9. 59. 
užsukau Lietuvių Centran, Taba­
ré 6950, Buenos Aires. Ketvirta­
dalis šimto vyrų dirbo išsijuosę. 
Veteranai A. Kairys su J. Gra- 
decku sumeta žemes karutin. o 
jaunuoliai Rikardas Maslionis ir 
Alfredas Džiugis jas veža ir ver­
čia būsimon sporto aikštėn. Ro­
mualdas Narbutas. Klemensas l)ė 
dela, J. Bražionis, J. Bačkis. A. 
Viturys. P. Vileikis. St. č’ekaus- 
kas, G. Aleliūnas, A. Aleliūnas. 
K. Maslionis, T. Pupelis, J. Zig­
mantas, P. Jelinskns. V. Norkai- 
tis. Pranas Šukys ir dar keli pa­
vyzdingi talkininkai maišo ce- 
mento-ceresita-smėlio krūvas, de­
da į kibirus, paduoda su virvė­
mis traukiantiems į viršų, kiti 
mieruoja, lygina ir tinkuoja, nei 
cento už savo darbą neimdami.

Konstruktorius Antanas Zienka 
ir jo padėjėjas Antanas Rinkevi­
čius aiškina: Matai šias garbin­
gas darbo skruzdės: Darbo da­
lis. kuri turėjo kainuoti $ 40,000, 
dabar, ačiū talkai, su medžiaga 
tekainavo tik $ 14.000. Čia kasa, 
čia rūbinė, čia vyrų, ten mote­
rų kambariai. Tik ištinkavimo ir 
langų tetrūksta. Viršuje jau pa­
ruošta laikinoji raštinė. Greit 
griebsimos prie saliono langų ir 
grindų dėjimo. Tik, vyrai, petis 
į petį! Kas sekmadienis atsikvies- 
kite, nuo pat ryto, norinčių sa­
vo muskulus pamankštinti brolių 
ir Naujus Metus sutiksime ne 
apačioje, bet viršuje, pačiame sa- 
lionc, kuris pakels visos Argen­
tinos lietuvių kolonijos vardą! 
O kas nenori nuo savo kaktos 
prakaito braukti, tegul atveža 
darbščiajai Valdybai arba Staty­
bos Komisijai savo ...Moneda Na­
cional“, — sako vienu balsu sim-

MOWXŲ FABRIKAI 
“LA NUEVA”

JUOZAS ZAVTCKAB. ssv. 
Fabr.: Raižinė ir Parduotuvė 
Baoiūmy 741 Urtarte 8046

BOULOGNE - flUB IÍRR

ARGENTINOS LIETUVIŲ CENTRO ARTIMIAUSI PARENGIMAI
PAVASARIO SUTIKIMAS ruošiamas savose patal|H>se, ŠEŠ­

TADIENI, SEPTIEMBRE — RUGSĖJO 26 D„ 1959, 21 vai. LC. 
Jaunimo komisija bendrai su LC. Valdyba. Bus Vermouth su vai­
šėmis. Pavasario karalaitės rinkimas, paštas, įteikimas dovanų lai­
mėjusiems varžybas, vykstančias tarp narių Lietuvių Centre. Bus 
ir kitų įvairumų.

Lietuvių Centro narių ir tautiečių svajota turėti tokius rūmus ir 
salionų, kad ta svajonė liktų realybe, visų prašome prisidėti kuom 
kas gali. Jau daug yra padaryta; sukruskiine biŠkį daugiau ir Dr. 
J. Basanavičiaus vardo. Lietuvių Centro Rūmai bus mūsų tautos pa­
žiba. Prašome narių užsimokėti nario mokesnį. Draugus ir pažįsta­
mus įrašyti į Lietuvių Centro narius. Prisidėti visiems prie statybos, 
kas darbu, kas aukomis, kas paskolomis, Lietuvių Centro skaitykla 
ir raštinė visuomet atidaryta šeštadieniais ir sekmadieniais nuo 
17 val., Tabaré 6950, Buenos Aires.

Dr. J. Basanavičiaus vardo Argentinos LIETUVIŲ CENTRO RŪ­
MAI, TABARE 6950, Buenos Aires. Dabar vyksta sienų tinkavimas 
iš lauko. Visa Argentinos lietuvių kolonija kviečiama šion garbin- 
gon talkon! (Inž. arch. J. Steikūno projektas)

1926- 1959
SPALIO — OCTUBRE METINIŲ SUKAKTUVIŲ MĖNESYJE 

BUS ŠIE PARENGIMAI
SPALIU 4 D., 1959, SEKMADIENĮ, Lietuvių Centro jaunimas 

ruošia ekskursiją į Pereyra - Yraola miškus. Bus bendras piknikas 
su kitomis organizacijomis.

SPALIO 10 D., 1959, ŠEŠTADIENĮ, 21 vai. įvyks Lietuvių 
Centro gyvavimo 33 metų sukakties paminėjimas. Ruošia Lietuvių 
Centro Valdyba bendrai su LC. Jaunimo komisija savose patalpose. 
Programoj: kalbos, spaudos ir draugijų atstovų sveikinimai. Vai­
dins LC. artistai, Alf. Karosevičiui režisuojant. Bus ir kiti įvairumai 
programoj. Po programos vyks šokiai. Įžanga visiems lietuviams 
veltui. •

SPALIO 18 D., SEKMADIENĮ, mišios už Lietuvių Centro mi­
rusius narius ir bendri pietūs savose patalpose.

SPALIO 25 D., 1959, SEKMADIENĮ, užbaigiant metinių iškil­
mių mėnesį, ruošiama dideli ASADO PIETŪS. Kviečiama visa lietu­
vių kolonija dalyvauti ir įsigyti pakvietimus iš anksto. Po pietų ir 
vakare iki 12 vai. nakties — jaunimo ir suaugusių bendri šokiai.

;> Lietuvių Baras “ALICIA” |
O Y
0 AMENEDO 1923 — TE. 244-1478 — ADROGUEY
< > Julius Ascila ir Justinas Kemešys,
<> savininkai , Y
0 UŽKANDŽIAI — GĖRIMAI — KAVA — BILU ARDAI 0
X (Greta veikių A. ir K. automobilių „tapicería“) 4

CiOMĖi
. . • ’ , t * * * •*,* • •** • • •*,*•*• ‘ • •* * ’*•’ * •*.’ • ■ •*.* ’ •*.’ • •** •

Užsisakant įžangas skambinti: 
Liet. Centro Telefonu: 68-9542; 
Sekr. Luis Lemherio — 91-9562;
V. Dcveikio-Pipiro — 208-6958;
Artūro Kaminsko — 59-1918;

Visus kviečia dalyvauti —
Lietuvių Centro Valdyba ir LC. Jaunimo komisija

patingi Antanai.
Lietuviškas pasaulis mato, kad 

Rūmų statybos darbas nėra ma­
rinamas, bet visu spartumu va­
romas pirmyn. Juo anksčiau bus 
baigtas, tuo mažiau kainuos. 
Nuoširdų įsipareigojimų įvertino 
net ir užsienių lietuviai, su gerb. 
Jurgėlais ir Dan Kuraičiu pryša­
ky. Parėmė ne maloniais žode­
liais, bet pinigu!

Taigi, Lietuvių Centro liepa pa 
likta su šakomis. O prie tos lie­
pos, jau daugiau, negu toje dai­
noje, kur „muzika grajino“. Čia 
prie tos lietuviškos liepos išaugo 
gelžbetoniniai mūsų Tautos Pat­
riarcho Daktaro Jono Basanavi­
čiaus Vardo Argentinos Lietuvių 
Centro Rūmai, kuriems durų, 
langų, grindų, įrengimų ir pa­
grąžinimų tetrūksta.

O kad ir to netruktų, tai ger­
biamoji visuomenė jau žino kas 
kam reikia padaryti.

Nadas Giedraitis

FIAMBRARIA “ANITĄ"
Independencia 1300, 

TB. 26.2540. Ba. Aires 
o. BttUJVTft-naaDoaoo» m. 
IMdotlo salote M «tataR ptaKtaM- 
■aa. TU Šiite «teakyMo «este­

tas | Bena.

M. šeškauskaitės — 208-9556;
Irma Pilka — 26-9679;
Alf. Karosevičiaus — 68-0044;
Antano Kairio — 68-9556.
„A. L. Balso“ — 97-4444:

MAR DEL PLATA
(Playa Dorada) 

Parduodami dar likę sklypai re­
zidenciniame paplūdimy, prieš 
pat jūras, su bankine parama 
pirkėjams. Teirautis „A. L. Bal- 
se“ arba tiesioginiai pas parda­
vėją : J. J. Giménez, Pórtela 1918, 
Valentín Alsina. TE. 208-9064.

— Juozas ir Emilija Piskars- 
kaitė Kaupaičiai, turėję mašinų 
dalių gaminimo dirbtuvę, gražiai 
įsikūrė jų nusipirktame dvare 
prie General Belgrano.

ANT. LEVANAVIČIU8
Canadá 2025 — V. Industrial 

Lanús Oeste
Mezginyčia savuose namuose. 
Vilnonių ir Bikinių mekstino- 
kų pasirinkimas. Pildomi ož- 

•akyiuL

VIENINTtLIS LIETUVIŲ 
PENSIONAS MAR DEL 

PLATOJE —

o. Córdoba 8880 —
V. ir O. MatnHonyt* 

JANU1KEVIČIAI 
savininkai 

Asmeniška šeimininkų prie­
žiūra. Veikia visuomet

VARDAN TEISYBĖS
Kunigų Marijonų leidžiamame 

„Laike" 10. 9. 59 tilpo „atviras 
laižkas“, po kuriuo padėtos pa­
vardės kelių buvusių Lietuvių 
Centro Valdybos narių, vėl kan­
didatavusių, bet pralaimėjusių 
rinkimus. Neva „ginama" buvusi 
LC Valdyba.

Skelbti, kad „apšmeižė“, NE­
NURODANT NET MAŽIAUSIO, 
kad ir Švelniausios kri­
tikos FAKTO, reiškia vien 
spaudos Žaislų iš klebonijos. At­
minkite, kad nebeužtvenksite 
upės bėgimo...

„A. L. Balsų“ klebonijos orga­
nai visuomet puolė. Bet nesulai­
kė ir nesulaikys tiesos ir kritikos 
žodžio skelbimo. Mums tik nema­
lonu, kad „protestantai“ naudo­
ja pavardes žmonių, nebuvusių 
buvusioje LC Valdyboje nei „A. 
L. Balso“, prenumeratorių skai­
čiuje.

Labai daug tokių „laiškų“, be 
datos, galėtume paskelbti ponas 
kunige, anot protestuotojų var­
tojamo titulo. Bet nesame pratę 
svaidyti akmenis į svetimų dar­
želį. Provokuokite, jeigu tame 
randate malonumo. Bet atminki­
te, kad galima panagrinėti „vienų 
per vienų“ jsišokėlius, o tuomet 
paaiškėtų buvusio komunistų or­
gano agento pasitamavimas kie­
no nors karjerai ir taip toliau, 
ir taip toliau.

Bandydami pakenkti „A. L. Bal­
sui“ įsišokėliai netik nerodo dė­
kingumo, bet daro žalų „A. L. 
Balso“ visuomet ginamam Argén 
tinos Lietuvių Centrui.

Tesiaučia įsišokėliai. Kaip pa­
siklos, taip išsimiegos...

PRANAS OŽINSKAS, 
„A. L. Balso“ leidėjas.

Buenos Aires, 22. 9. 1959.

DRA. ANA ROSA MISKUNAS
CHIRURGĖ — DANTISTĖ

Savo kabinete priima pirmadieniais, trečiadieniais ir 
penktadieniais nuo 16 vai.

(Kitom dienom — pagal susitarimų).

Av. del Trabajo 2879 — — T. E. 66-8145
Buenos Aires

Puošnius, moderniškus, stiprius ir amžintu 
BALDUS PADIRBA IR IŠSIMOKĖJIMUI PARDUODA 

IGNAS STUKAS 
Av. B. Rivadavia 1128 (2830) — Lanús, GR.

NERVŲ ir PROTO LIGOS 
Liauki) nenormalumai 

Dr. SANorara ASOOBBB 
Muo 10-18 tr ana 1M8 vaL

B. Mitre 1835; TE. 45-1792

RADIO TBOHNIKAB 
VINCAS RAMANAUSKAS 
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DEMOKRATINIS AUKLĖJIMAS
lilm.ts, paskaitos, knygų pa­

roda vyksta vakarais nuo 15. !l. 
1959 iki 2. 10. 1959, JAV Ktil. 
tūro.s ir Informacijų skyriuje, 
l-'lorida 935. Burnas Aires, hiug 
— auklėjimas ir švietimas de- 
inokratijoa labui.

įėjimas nemokamas.
— Kazimieras Jozokas, ivo 

amžiaus 72 m. sukakties pi .ga, 
20. 9. 59, tapo pasveikintas -'au­
gelio savo senovės draugų Kab­
lių, Janulių, Stukų ri kitų. Ka­
zimieras, ilgametis banginių .ne. 
džiotojas, stiprus trolkūip* lis, 
pats vienas gyvena savo nm no. 
se. Valentín Alsinoje.

— S imano Butkaus naru ose 
esantį barų „Kaunu“, lenkas par 
davė gažegui. Naujas nuominin­
kas namų savininkui, vieton 
$ 1,500, moka nuomos mėli .¡ui 
po .$ 2,000.

— Juozas Vaitkevičius, Pilypo 
ir Albinos S. Vaitkevičių sf ms, 
20. 9. 59 susižiedavo su Are nti- 
noje gimusia Vilniaus kraši iš- 
eivių dukra iš Villa Carazzn Tė- 
vas paruošė savo kepyklos tartą 
ir kitų produktų vaišėms, k trios 
įvyko motinos namuose.

— Algimantas Tumosa iš Kor­
dobos persikėlė j Buenos Air s ir 
darbuojasi p. V. Urbiečio f bri­
ko raštinėje.

— Kaz. ir Sofia Paulauskai ir 
Alieia Degulytė, keletu snv irią 
praleidę savo viešbutyje Cmnlor.j 
Villa RumipaI, Kordoba,, s alio 
pradžioj grįžta į Buenos Aires.

— Pensininkui proga! Duodu 
būtų ir po $ 1,000.— mėnesiui, ¡ 
norinčiam gyventi užmiestyje, pa 
siauginant daržoves ir prižiūrint 
medžius. Teirautis pas savininką: 
Maza 1731, Bs. Aires.

LIETUVIŲ KRAUTUVf !
Caaa “CAPICUA” 

Parduoda lotadjoa MItotw, aok .*■ 
loma nftananla, talatua, 

nTXAB VAJOXKOXH, MV.
Watum 878 Villa Crwpo

Dr. E. LAVINAS
LletuvU gydytojas—dúrvpu 
Diplomuotas Berlyno ir Cor- 
doboe universitetuos. Kardio­
logijos virlininkaa Fiorito li­
goninėje. Širdies ligų specia­
listas. Priima Hrdies, aorta ir 
kt. ligų ligonius saro konsul- 
torijoje nuo 15.30 iki 18 vai 
CALLAO 545 — TB. 408669
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